

SIGUEN LAS NEGOCIACIONES EN LOS BALKANES

La lucha en Curlandia, Lituania y Galitzia

NOTICIAS DE LA SITUACION EN LOS DARDANELOS

GUERRA ALPINA

Dijo Roquancourt: «La guerra de montaña es la escuela por excelencia de la guerra en grande. Pero ésta no enseña siempre lo que en aquélla conviene hacer.»

Las actuales luchas entre italianos y austroalemanes nos dan una prueba de que la máxima de Roquancourt sigue siendo una verdad incontrovertible.

Napoleón escribió, por su parte: «En la guerra de montaña, el que ataca lleva desventaja. La habilidad consiste en esquivar la ofensiva y no atacar de frente las posiciones, sino desalojar al enemigo envolviéndolo y flanqueándolo.»

Las operaciones italianas de estos últimos días en el Trentino pueden ser resumidas diciendo que son una aplicación exacta del consejo napoleónico.

En las cercanías del Ortler se juntan tres fronteras. Desde esa región al Este pelea el cuarto ejército italiano, que tiene a su cargo la expugnación del sector occidental del Trentino.

Entre el camino del Stelvio (Norte) y el de Tonale (Sur) se elevan los picos, cubiertos de eternas nieves, de un grupo de montañas abruptas y salvajes. Ese grupo es el Ortler, que aparece formando una convexidad, si se le mira desde Oriente. El vastísimo semicírculo de roca y hielo ha sido fortificado de manera formidable.

La carretera que atraviesa las gargantas del Stelvio, cerca de Suiza, se desarrolla de tal modo, que es militarmente imposible adueñarse de las citadas gargantas por medio de un ataque frontal. Tan es así, que en Italia y Austria se consideraba, antes de la guerra, que el Stelvio era una ruta de invasión de la Lombardia, pero no una brecha por donde los soldados de Víctor Manuel pudieran penetrar en las asperezas trentinas con ánimo de atacar por la espalda a los defensores de su primera línea de obstáculos.

Al comienzo de las hostilidades hubo algunas escaramuzas en las cercanías del Stelvio. Luego, la calma volvió a reinar allí. Los italianos se limitaron a atrincherarse delante del desfiladero, teniendo que un aludido de enemigos bajara por él inopinadamente.

Pero hace poco, el cuarto ejército ha realizado una maniobra verdaderamente audaz. Sus vanguardias, integradas por alpinos, bersaglieri y artillería de pequeño calibre, han cruzado el terrible macizo del Ortler escalando alturas de 3.400 metros y se han apoderado de la cima de Tuckett Spitz y del espón de Madatch. ¿Qué harán los batallones austriacos y bávaros que guardan el callejón del Stelvio? He aquí que sus rivales se han colocado de tal forma, que amenazan su retaguardia.

En Tonale ha habido una sorpresa igual. Pasa por Tonale la gran carretera de Botzen. Por ella se va desde el valle Camonica al valle del Sole, ó lo que es lo mismo, de las orillas del Oglio á las del Noce. Tiene tanta importancia táctica y estratégica, que el mando austrohúngaro la hizo inabordable, construyendo dos series de defensas muy poderosas. La primera de ellas cuenta—mejor dicho, contaba—amen de diversas obras menores, con dos fuertes modernos y bien armados, el de Sacarana, asentado sobre las alturas que dominan el camino desde el Norte y el de Pozzi Altí, que se alza sobre las cumbres del Sur. Detrás, ó sea más á Oriente, el fuerte de Strino sirve de apoyo central á las fuerzas que guardan la segunda línea.

Acometer de frente esa doble barrera, donde el arte y la naturaleza se unieron para constituir una ciudadela inconquistable, habría expuesto á los italianos á un sangriento fracaso. Mas cuando la fuerza es inútil, la maña puede triunfar.

Cadorna imaginó un flaqueo audacísimo por los dos vallecitos del Viso y del Monte. Esos dos vallecitos, que se abren el uno á continuación del otro, están separados por un altísimo cerro rocoso, el Escarvallo. Los austriacos, pues, no tenían miedo. Y habiendo puesto en el Escarvallo una guardia, juzgaban conjurado todo peligro.

Se equivocaban. En la segunda quincena de agosto, una columna adversaria atravesó velozmente el valle del Viso, asaltó el Escarvallo, ahuyentó ó exterminó á sus ocupantes y se instaló en él. Prosiguiendo su éxito, bajó al valle del Monte. Luego, los ingenieros construyeron un camino, por el cual, á costa de mucho trabajo, pudo pasar un destacamento de artillería de gran calibre.

Lo demás es fácil de concebir. Una división dirigida al Sur y penetró en el valle de Strino, en las proximidades del fuerte de dicho nombre. De las dos líneas de defensa de Tonale, la primera ya no servía de nada y la segunda valla poquísima. Y los cañones italianos—según ha dicho Cadorna en el comunicado del 28 de agosto—han destruido los fuertes de Sacarana y de Pozzi Altí. Los supervivientes austriacos de la acción, llevándose las piezas que pudieron, refugiáronse en el fuerte de Strino. Mas no es probable que la segunda línea, envuelta por la derecha,

resista mucho, á no ser que envíen de Botzen ó Trento numerosos y oportunos socorros.

Al Sur de Tonale está el magnífico Adamello, otro grupo de montañas alpinas. El 25 de agosto, los italianos fingieron que le amenazaban por el Monticello, mientras que una brigada lo asaltaba por el Oeste, es decir, por el desfiladero de Venerocolo. Franqueada luego una arista transversal, la brigada dividióse en dos columnas. La de la izquierda, apoderóse de la garganta del lago Scuro. La otra, del Pico de Bedole (3.230 metros). Poseen, pues, las eminencias de la entrada del valle de Génova. Mírese el mapa. Por el valle de Génova se puede bajar al centro del valle de Judicaria, y el valle de Judicaria es atravesado en toda su longitud por la gran ruta de Brescia á Trento y Botzen.

Una columna italiana, saliendo de las riberas del lago Idrio, había avanzado por el valle Judicaria, recorriendo cuatro leguas y empujando delante de sí las vanguardias austrohúngaras. Estas se habían replegado á la base de los fuertes de Lardaro. Pues bien. Desde el macizo de Adamello, siguiendo el valle de Génova, se va cómodamente á Tione. Tione está á la espalda de los fuertes de Lardaro. Es indudable que los italianos preparan aquí una segunda representación del drama de Tonale.

¡Singular y bella guerra la italoaustriaca! No se parece á ninguna otra. Como ya dijimos en anterior artículo, presenta la doble característica de las guerras de sitio y de montaña. Los Alpes enormes, altísimos, con sus cimas ingentes, sus ventisqueros, sus precipicios, sus abismos, son ya sobrada defensa fronteriza. Italia había tenido que permitir que sus enemigos históricos, tuviesen sobre ella superioridad tan decisiva. Y esa superioridad fué aumentada con la organización sabia del terreno. Tonale, Lardaro, Riva, Trento, Rovereto, las fortificaciones cárnicas, Malborghetto, el grupo de Tarvis, Tolmino, Gorizia, las cavernas del Carso, garantizaban á Austria contra toda ofensiva italiana y la ofrecían seguras rutas de invasión y admirables líneas de retirada. Italia, frente á la doble Monarquía, estaba en la situación de un hombre que debe defenderse, desnudo y sin más armas que un palo, contra un adversario cubierto de hierro y que dispusiera de los más perfeccionados elementos de destrucción...

Italia, pues, tenía, ó que resolverse á sacrificar en ocho semanas de campaña la flor de sus ejércitos, para destruir la frontera militar de Austria, ó que pelear metódica y cauchadamente, ahorrando vidas, supliendo el empujón bárbaro con la maniobra meditada y habilísima.

A los amigos de emociones intensas, la conducta de los italianos parecerá mal. Indudablemente, en la nación hermana no opinarán así.

Los rusos

La nueva situación estratégica.

PARIS, 2. El corresponsal de «Le Temps» en Petrogrado dice que el segundo período de la retirada rusa, inaugurado con el abandono de Brest, ha creado una nueva situación estratégica.

El frente actual está compuesto de tres teatros principales, que se subdividen á su vez en varios teatros secundarios.

El teatro Norte, el más considerable y donde se han desarrollado los acontecimientos más importantes de los últimos meses, va de Riga á Bielostok, con los teatros secundarios del Báltico, de Dvina, de Riga y de Grodno.

El teatro central está separado del teatro Norte por la selva de Ponevyesch, al Oeste de la cual la cortina de tropas alemanas de unión pasa á Bielsk. El abandono de Brest por los rusos ha permitido al Príncipe Leopoldo y al general Voysch dar un gran paso hacia adelante, entre la selva de Ponevyesch, al Norte, y los pantanos de Pinsk, al Sur, hasta la línea Proujany-Gorodetz.

Este avance hizo renacer la actividad en el teatro Sur, es decir, en el de Galitzia, de Vladimir-Volynski al Dniester, á lo largo del Bug superior y del Zlota-Lipa, donde reinaba tranquilidad hacia dos meses.

La orden de tomar la ofensiva dada al ala derecha austroalemana al Sur de Brest, no tenía solamente por fin entrar en alineamiento con las nuevas posiciones del centro y del Norte que habían acusado los generales Hindenburg y Mackensen, sino el de restablecer la continuidad del frente al Este de los pantanos de Pinsk, después de haberlos salvado de manera que no fuesen un obstáculo para llegar al corazón mismo de las posiciones enemigas.

Los inconvenientes de la selva de Ponevyesch llevaron á Hindenburg á activar por su parte las operaciones contra Bielostok y Vilna. En efecto, si los ejércitos de los generales Eichhorn, Holtz y Galvitz buscan por esas dos localidades forzar á los rusos á la evacuación de Grodno, es principalmente para acabar en seguida en ese teatro y sa-

var la selva por el Norte, entrando así en contacto, al Este de esta selva, con el ala izquierda austroalemana del teatro central.

Esta acción general, que tiene por objeto colocar en una línea continua los tres grandes teatros del frente, no se efectúa en todos los sitios con igual éxito. En Grodno los rusos se sostienen siempre, y su resistencia al Oeste de Vilna, entre el Niemen y el Vilja, parece haber determinado al general Eichhorn á dejar un grupo importante frente á Orany, á mitad de camino entre Vilna y Grodno, mientras que el resto de sus fuerzas ha marchado á reforzar el ala izquierda de von Belov, apoderado ya de la vía férrea Mitau-Kreuzburg, por la cual quiere forzar el Dvina, lo que le entregaría á Riga.

Transportándose la actividad constantemente de un extremo á otro de este teatro, no se puede decir si el enemigo desea Vilna antes que Riga, Dvina y Dvinsk ó viceversa. Quizá no lo sepa él mismo, dadas las fluctuaciones diarias de la situación general.

En cuanto al teatro Sur, los resultados de las últimas operaciones son más evidentes. Hace cuatro días que el enemigo ha concentrado en Vladimir-Volynski todo el ejército del general Boehm-Ermoli, reforzado por as tropas llevadas al frente para constituir un nuevo ejército. Esta nueva formación tiene por objeto cortar el frente ruso cerca de Loutsk, ocupar la vía férrea Kovel-Rovno y emprender en seguida un movimiento envolvente de las líneas rusas escalonadas á lo largo del Bug superior y el Zlota-Lipa.

Los rusos han detenido este plan con una doble maniobra: primero, enviando fuerzas por el valle del Sty sobre las dos orillas de este río, al Nordeste de Loutsk y de Rovno, para atacar sobre su flanco izquierdo á las fuerzas enemigas en marcha hacia el Sudeste, á lo largo de la frontera, donde aun dura la batalla; segundo, haciendo evacuar á su ala izquierda las orillas del Bug y del Zlota-Lipa, y abandonando Galitzia, reuniéndose en la línea Ostrog-Proskourof-Moquilef.

Estas operaciones han permitido á los ejércitos del Archiduque José Fernando y de Mackensen avanzar hacia Kobrine, en la izquierda del frente Proujany-Gorodetz, uniéndose así á los ejércitos de von Voysch y del Príncipe Leopoldo de Baviera.

Un juicio crítico de la situación.

PARIS, 2. Ludovico Naudeau, el crítico militar de «Le Journal», comunica sus impresiones desde Petrogrado.

«En la región central del frente—dice,—detrás de Brest-Litowski, no son posibles grandes batallas, por el terreno pantanoso que va desde Brest-Litowski hasta la orilla derecha del Dniester.

Además, una vez realizadas las operaciones de Brest-Litowski, el ejército central austroalemán ha podido disminuir sus efectivos y enviar refuerzos al Norte y al Sur.

Al Norte, las fuerzas alemanas que operan en la orilla izquierda del Dvina son muy considerables. Tienden á maniobrar de manera que les sea inevitable á los rusos la evacuación de Riga.

Amenazan cada vez más el paso del Dvina á Friedrichstadt, y asegurándose, pasajera, la posesión de la vía férrea Mitau-Kreuzburg, paralela al Dvina, obteniendo facilidades para el traslado de la artillería pesada.

En cuanto á las acciones navales en el golfo de Riga, no habrán dado á los alemanes la posibilidad de precipitar los acontecimientos con desembarcos al Norte del golfo, y debe seguirse dudando que el enemigo pretenda amenazar á Petrogrado por la vía terrestre únicamente. Y un éxito no puede esperarse, porque Alemania no querrá exponer á sus nuevos «dreadnoughts» al riesgo enorme de los ataques de los submarinos.

Las direcciones de Dvinsk y de Vilna están sólidamente protegidas; pero el frente Grodno-Vilna está amenazado en su mitad por el ataque partido de Olita hacia Orani, ataque que parece tender á rodear por el Sur las posiciones de Vilna, extremadamente fuertes en el Noroeste de la plaza. Esa eventualidad ha sido prevista por el Estado Mayor ruso.

Es muy notable, no sólo que Grodno esté ocupado por los rusos, sino que mantienen la retaguardia de Caballería en Lipsk, á 25 verstas de la orilla izquierda del Niemen, ó sea á 70 verstas solamente de la frontera prusiana.

En el frente meridional, los austroalemanes hacen sentir su presión general desde las fuentes del Pripet hasta la frontera rumana. Mackensen marcha del Oeste hacia el Este, dirigiendo el enemigo toda su masa hacia el Sty, gran afluente á la derecha del Pripet.

La batalla es encarnizada en Loutsk, donde los rusos, adosados á Kivertsi, defienden la gran vía férrea de Kovel-Kowno-Berditcheff-Kiew. Han llegado, además, importantes refuerzos para los ejércitos del Dniester, Lintzingen y Pflanzter.

En resumen, el enemigo se extiende. No obtiene en ninguna parte un resultado concluyente para la ejecución de algún gran proyecto.

No dispone más que de cinco ó seis semanas antes de que comiencen las horribles intemperies del invierno ruso y de que se realice el aprovisionamiento del ejército moscovita.

Y hay que contar con las enormes distancias que separan los puntos principales de ese Imperio incommensurable. De ahí la grave perplejidad que debe pesar en los momentos actuales sobre el Estado Mayor alemán.

Un ejército de cosacos.

ROMA, 2. La Agencia Libera ha recibido informes de Petrogrado diciendo que Rusia prepara para la campaña de invierno un ejército especial de un millón de cosacos, que tendrá la misión particular de hostilizar constantemente al enemigo.

Opiniones de críticos militares

El coronel Barone.

ROMA, 2. El coronel Barone, crítico militar italiano, de regreso de Francia, en donde ha permanecido entre las tropas, ha escrito un artículo dedicado á este viaje.

El coronel Barone, aunque muy discreto sobre lo que ha visto y sobre las conversaciones que ha tenido con las personalidades militares y políticas, afirma que actualmente hay en Francia una mayoría plenamente confiada en el alto mando y que espera que llegue el momento propicio para rechazar al invasor.

El coronel Barone se muestra absolutamente conforme con los que confían en la discreción admirable del alto mando.

«Yo soy—escribe—de aquellos que, con un sentido preciso de la realidad, piensan que los ejércitos austroalemanes se obstinan de modo terrible y vano en correr detrás de un fantasma en las lanuras de Rusia. El Estado Mayor francés lo sabe perfectamente, y con él el Estado Mayor ruso, que está muy lejos de creerse abandonado. El generalísimo francés merece la confianza más plena.

He tenido el honor de conocer á Joffre, y he adivinado desde el primer momento su mentalidad y su temperamento.

La primera impresión que su modestia y su gran bondad fraternal producen, es distinta de la que rápidamente se experimenta cuando se habla con él de ideas generales técnicas. Entonces se llega al convencimiento de que el generalísimo es un hombre de guerra en toda la amplia significación de la frase, de un estratega de raza. Cada una de sus palabras, dichas con lentitud, con frialdad serena, transpiran la precisión y la lucidez maravillosa de las ideas.

Pero dominándolo todo, aparece una voluntad de hierro en la línea de conducta fijada, del procedimiento que se realiza de modo inexorable, sin que le cause la menor inquietud cuantas turbulencias puedan agitar al alma popular. Joffre es ya como un símbolo. Que los impacientes le dejen realizar su plan y que no cometan con él el segundo acto de injusticia en estos momentos solemnes, como se hizo al día siguiente de su heroica resolución de septiembre del pasado año, en aquellos momentos en que él mismo tuvo la energía de asumir la responsabilidad emocional de abandonar París á sí mismo, resolución heroica que salvó á la vez que París, á toda la Francia.

¿Qué ánimo necesitó tener para no dejarse llevar á entablar la batalla en los muros mismos de la capital, con la convicción de que los alemanes habían renunciado á conquistarla, mientras quedara intacto el ejército fuera de sus puertas, dispuesto á caer sobre sus flancos y sus comunicaciones? Se ha dicho que entonces quien salvó á París fué Santa Genoveva. Santa Genoveva inspiró á Joffre aquella resolución.

El coronel Barone termina expresando su absoluta convicción, después de haber vivido entre los soldados franceses, la población y el Estado Mayor, que cuando llegue el momento propicio, se tomará por los franceses la ofensiva en el frente occidental, ofensiva que constituirá la victoria de los aliados.

Hilario Belloc

LONDRES, 2. Mr. Hilario Belloc, el conocido crítico militar y hombre público, ha dado una conferencia sobre la situación de Rusia, á la que han concurrido muchos oyentes.

Después de haber dedicado un recuerdo á las operaciones alemanas en el frente oriental, los objetivos que hablan de cumplir y los que esperan haber realizado, las enormes pérdidas que han sufrido, y que él calcula, según las cifras oficiales publicadas por la misma Alemania, á razón de 260.000 hombres cada veinticuatro días—desde el 1.º al 24 de agosto,—y de 1.250.000 cuando menos desde el principio de las operaciones en el Este, Mr. Hilario Belloc terminó diciendo:

«Pero el enemigo tiene más que este proyecto. Quiere imponer la paz á Rusia. Si puede conseguir que Rusia haga la paz ó al menos un armisticio, enviará un gran número de alemanes, disponibles entonces, al Oeste y al Sur.

Pero mientras Rusia conserve su punto de vista político y no haya sufrido una derrota

militar, Alemania tiene que conservar importantes efectivos en su frente oriental.

Se sabe oficialmente, aunque los alemanes lo nieguen, que Alemania ha hecho, no una, sino muchas veces, proposiciones de paz á Rusia en condiciones que, lejos de ser rigurosas, eran, por el contrario, ventajosísimas. Pero el Gobierno ruso ha rechazado esos ofrecimientos.

¿Cuál era entonces la situación en el frente Este? Desde el punto de vista político, el enemigo había conseguido ventajas enormes. Ocupaba Polonia. Había resurgido la opinión en Alemania y había causado pérdidas importantes á Rusia.

Por otra parte, los rusos podían soportar mejor que los alemanes la pérdida de hombres, y en su esfuerzo los alemanes han arriesgado gran parte de sus reservas de efectivos. Ahora, ¿cuál es la situación en el Oeste? ¿Por qué se ha detenido el avance de los aliados? Hay una gran acumulación de hombres en Inglaterra y en el Continente. Hay también enorme aprovisionamiento de proyectiles en Inglaterra, y especialmente en el frente.

¿Por qué? El enemigo estaba detenido en el Este, y en el momento crítico en que los rusos se retiraban, si se hubiera emprendido una ofensiva en el Oeste y hubiera fracasado, no hubiera sido seguida de un desastre. Todas las operaciones estaban combinadas.

No ha pasado un solo día sin que el general Joffre haya estado perfectamente informado de la situación en el frente ruso, y se puede creer con seguridad que si no se tomó la ofensiva en el Oeste, fué precisamente á causa de un acuerdo con nuestros aliados del Este. No ha podido haber otros motivos.»

Italia y Austria

El avance de los italianos.

LONDRES, 2. Comunican de Chiasso que los italianos continúan su marcha adelante en las montañas, al Norte y al Este del monte Rombone, que han ocupado casi enteramente.

La manera con que los alpinos italianos han logrado desalojar á los austriacos de la vertiente meridional es absolutamente maravillosa.

Los austriacos estaban en profundas cuevas hechas en las rocas.

Los alpinos, con instintos de verdaderos cazadores de montaña, penetraron en las cuevas como verdaderos perros.

Así capturaron unos cincuenta austriacos y gran cantidad de municiones.

Al amanecer del 25, los bersaglieri gatearon en la montaña, al Sur de Plezzo, á una muralla de rocas de una altura de 500 metros y se hicieron dueños de casi toda la cresta entre Vrsik y Savorceck.

Durante estas operaciones encontraron dos muestras de un nuevo explosivo de fuerza: un «proyector de llamas», forma de un cilindro metálico, de un peso de 120 kilos, una altura de 60 centímetros y un diámetro de 35 centímetros.

Una mezcla inflamable de brea y bencina es lanzada por presión atmosférica y engendra una larga llama que alcanza 20 á 60 metros.

El calor es terrible y la nueva arma es mortífera á pequeña distancia.

Alemanes y austriacos

Lo que ha visto un periodista.

NUEVA YORK, 2. Un ciudadano yanqui, Alden Brooks, ha enviado desde Bucarest al «New York Times» una correspondencia interesante, relatando las escenas trágicas que presenciara en las montañas de los Cárpatos.

Sabiendo que no obtendría autorización para visitar los ejércitos austriacos, se marchó, por su cuenta y riesgo, á Koschan, cerca de la frontera húngara, al pie del macizo en que se encuentra el desfiladero de Doukka. Había oído decir que allí todo un Cuerpo de ejército ruso había sido envuelto y hecho prisionero.

Consiguieron ganarse la confianza de un húngaro, Lucaks Rényedi, quien debía conducir un rebaño de terneras al desfiladero de Doukka, logrando acompañarle como boyero.

Al llegar á la aldea de Gzidnik, Brooks encontró algunos camilleros austriacos transportando heridos rusos á un hospital improvisado en una granja.

«Más allá—cuenta,—en una ermita que arbolaba el pabellón de la Cruz Roja, encontré numerosos heridos rusos en un estado lamentable.

Estaban abandonados allí desde hacía ocho días, sin recibir los cuidados necesarios. Nosotros circulamos entre ellos. El aire era extremadamente fétido y había pulgas. Oíase aquí y allí gemidos. Todo el conjunto era profundamente triste.

Algunos prisioneros dormían, otros sufrían; algunos estaban muertos ya. La mayor parte nos miraban en silencio con ojos curiosos y privados de sueño.

Uno de los prisioneros me dirigió de pronto la palabra en mal alemán. Se quejaba, llorando, de que tenía seis balas en el cuerpo y una pierna rota. Me pidió que le diese un

DE MADRUGADA

Noticias de Gibraltar

Contingentes franceses a los Dardanelos. ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Se recien noticias de que de toda la parte de Marruecos se envían fuertes contingentes de tropas a los Dardanelos...

Los heridos.—Medidas sanitarias. Se organizan en Gibraltar espectáculos en honor de los heridos procedentes de los Dardanelos, a los que asisten los soldados que se encuentran convalecientes...

La aviación marítima francesa. En Francia, Egipto, Siria y el Adriático. PARIS, 3. Un comunicado del ministerio de Marina expone el papel de la aviación marítima francesa que opera simultáneamente en Francia, Egipto Siria y el Adriático...

combates obstinados en el arroyo Styr, nos replegamos en el frente de Olyka-Ladziwiawf, capturando varios centenares de prisioneros y algunas ametralladoras. El enemigo ocupó Loutz.

En el frente francés

Comunicado oficial. PARIS, 3. (Parte oficial de las 15.) Durante la noche pasada ha continuado la artillería con la misma actividad que en días anteriores...

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia e Italia

PARIS (Torre Eiffel), 3, 11 m. Las declaraciones del Board sobre la conspiración alemana en los Estados Unidos han causado gran sensación, porque un periódico americano ha publicado las pruebas materiales de ella...

Telegrafían de Lausanne, con fecha 2 de septiembre, que el Emperador Guillermo, el día siguiente de su entrada en Novo-Georgiewsk después de la toma de esta ciudad, pronunció un discurso, en el cual declaró que no estaba previsto que las tropas del «landsturm» y del «dandwehr» combatieran en el frente...

EN MADRID De la Embajada británica

Las operaciones en Kamerún. Según telegrama recibido del Gobierno de Nigeria, se anuncia la ocupación de Gaschaka, en el Kamerún, el día 16 del mes pasado, sin oponer resistencia el enemigo...

Comunicado de la Embajada del día 3 de septiembre. El Almirantazgo británico anuncia que en la semana que termina el día 1.º de septiembre entraron y salieron de los puertos británicos 1.353 buques...

Disensiones búlgaras. DEDEGATCH, 3. Han surgido algunas disensiones entre los oficiales del ejército búlgaro pertenecientes al ejército antiguo y los de origen macedónico.

Marinos condenados. ROMA, 3. El Tribunal militar de Bari ha juzgado al capitán y a los tripulantes de la goleta albanesa La Belle Skutarina, acusados de haber facilitado el aprovisionamiento de los submarinos austriacos.

El supuesto acuerdo turco-búlgaro. SALONICA, 3. Está confirmado que, a pesar de cuanto se dijo en contrario, el acuerdo entre Turquía y Bulgaria no ha sido firmado todavía.

El coronel Repington. Juicio sobre la situación de los rusos. LONDRES, 3. El coronel Repington publica hoy en el Times nuevas apreciaciones acerca de la situación estratégica en el frente ruso.

En el mar. Resumen del Almirantazgo. LONDRES, 3. El Almirantazgo anuncia que durante la semana que terminó el primero de septiembre 1.353 buques y llegaron y salieron de los puertos británicos.

En el frente ruso. Comunicado oficial. PETROGRADO, 3. En la región de Friedrichstadt rechazamos nuevos ataques. Entre Swenta y Wilija progresamos con éxito.

La Prensa búlgara. SOFIA, 3. El diario órgano de los socialistas dice: «Queremos el bien de la patria, y por ello deseamos que sean aprovechadas las excepcionales circunstancias actuales para su engrandecimiento.»

de loszemstvos y del Municipio. Desde que se constituyó, ha empezado sus trabajos. Samara.—El Zemstvo ha votado un crédito de 100.000 rublos para ponerlo a disposición del Comité militarindustrial de la ciudad.

En Suiza. Trabajos de defensa. BELLEGARDE, 3. Seis mil soldados del ejército suizo trabajan febrilmente día y noche para poner en estado de formidable defensa la célebre posición de Gaugiers...

Los mineros de Cardiff. Proposiciones aprobadas. LONDRES, 3. La Asamblea general de mineros se reunió en Cardiff. Los delegados que volvían de Londres sometieron a la Asamblea las proposiciones que habían aceptado en la reunión con los representantes del Gobierno y de los patronos.

Sir Grey, descansará. Licencia de quince días. LONDRES, 3. Dicen los periódicos que sir Grey saldrá esta semana con licencia de quince días.

Cólera a bordo. En América. NUEVA YORK, 3. Se han notado casos de una enfermedad a bordo del «President Lincoln», de la Hamburg América.

Chalupa perdida. Con nueve hombres. LONDRES, 3. El ministerio de Comercio comunica que la chalupa «Cinoraria» se la considera perdida con toda la tripulación desde el 18 de julio, próximamente.

¿Ha dimitido Tirpitz? Un rumor. LONDRES, 3. Los periódicos de Amsterdam recogen el rumor de que el almirante von Tirpitz ha dimitido.

Estas cosas obraron simultáneamente sobre su cerebro, que fué bruscamente desequilibrado. Corrió mucho tiempo, inconsciente de sus actos, sin saber por dónde iba. Al fin se encontró en la orilla del Sena, á aquella hora desierta, cerca del puente de Grenelle.

En los primeros días del mes de agosto de 1863, es decir, cerca de un año antes del asesinato del general marqués de Lusénay, un carruaje de alquiler salió de Dijón por el camino de París, y después de haber atravesado la barrera, tomó el camino montuoso que conduce á Fontaine.

En el camino, blanco y polvoriento, la luz solar cegaba. El coche—ó más propiamente dicho, galera—parecía rodar en medio de un desierto. Los campos y las viñas parecían abandonados. Los aldeanos se habían resguardado en sus viviendas del calor de aquel día tropical.

No se oía más ruido que el del carruaje. Ningún murmullo turbaba aquel silencio. Los pájaros dormían entre las hojas. Pronto las primeras casas del pueblo aparecieron tras un grupo de árboles.

Una alameda bordeada de magníficos tilos conducía a la verja del convento. La galera se internó en esta alameda y se detuvo ante la verja. —¡Eh, eh, «Rousse»! Vamos a respirar un momento—dijo el cochero, que había sudado á mares desde Dijón.

pedazo de papel para protegerse la cabeza contra las plugas. Era lo menos que podía hacer por él. Fuera encontré un sacerdote, hombre corpulento y amable. Según él, todos aquellos heridos estaban condenados á muerte.

Entonces, con las manos atadas á la espalda, fué llevado ante el teniente, el cual sacó el sable y se lo hundió en el vientre. Oí un grito de agonía, y el soldado se desplomó. Dos soldados, con un sable, abrieron un hoyo para enterrar al muerto.

Entonces el húngaro me explicó de qué se trataba. Allí había una vieja mina de sal abandonada, donde eran arrojados los cadáveres, como medio más rápido para desembarazarse de ellos. Yo vi, en efecto, llegar carretas para cargar heno, repletas de cadáveres, las manos, los brazos y las piernas colgando á los lados.

El esfuerzo ruso. La producción de municiones. PARIS, 2. En la Revue de Paris se publica un artículo, firmado L. B., que da cuenta del inmenso esfuerzo que hace la población civil de Rusia.

Consigüen las resoluciones adoptadas en algunas de las grandes ciudades: Tamboff.—Acaba de constituirse en esta ciudad un Comité militarindustrial. Los zemstvos, el Municipio y la Administración del ferrocarril tienen en él representación.

Ekaterinodar.—Los representantes de la Banca, industriales, comerciantes y artesanos se han reunido y han decidido organizar un Comité militarindustrial. Perm.—Los representantes de las fábricas del Ural han resuelto movilizar toda la industria de la región.

Margot la Ramilletera. PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN. —¡Miserable! —¿Rehusáis? Tened cuidado. —No tengo nada que temer de vos. —¡Margarita!

Entretanto, éste llamaba á la verja, que se abrió en seguida, cerrándose así que él hubo franqueado el umbral. Entonces se encontró en un patio, próximo á una casita que servía de vivienda á la hermana portera. —¿Qué deseáis, caballero?—dijo ésta dirigiéndose al desconocido.

El viejo soldado hizo el saludo militar. —Desearía hablar inmediatamente á la señora Magloire, la superiora, si esto es posible, pues es un negocio urgente. —¿Queréis esperar en el locutorio, caballero. —Sí. —Entonces voy á conducirlos. —Marchemos.

mo pasajero y regresó con él a nuestras líneas. El ayudante Bertin ha sido condecorado con la Legión de Honor.

Mme. Carton de Wiart

Exito de una gestión del Rey de España. EL HAVRE, 3. El Gobierno belga acaba de ser oficialmente informado de que, por deferencia al deseo expuesto por el Rey de España, Mme. Carton de Wiart será libertada el día 4 de septiembre, pero con la condición de no volver a Bélgica.

En el frente occidental

Comunicado oficial.

PARIS, 3. Parte de las veintitrés: «Bombardeo violento y recíproco en gran número de puntos del frente, especialmente en el Artois, en el sector de Lorette y Neuville, entre el Somme y el Oise, en las regiones de Fouquesburt, Dancourt y Tilloloy; en Champagne, en los alrededores de Souain, en Argona, y en el frente de Lorena, en el valle de Remabois y en las proximidades de Gondrexon y Chazelles.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia é Italia

LONDRES (estación del Almirantazgo británico), 3 (5 tarde). Telegrafían a la Agencia Reuter que, recordando las advertencias del general Sir John Hamilton respecto al progreso prematuro por los progresos de Gallipoli, hoy no es éste infundado, pues es evidente que el último parte es de interés, por anunciar la captura de una importante posición estratégica, que ha permitido colocarse al ejército de la bahía de Suvla en una situación muy satisfactoria y superior. El comunicado dice que ha habido calma en la zona Sur durante la última semana de agosto, pero que las tropas británicas obtuvieron un brillante éxito en la zona Norte, donde se apoderaron de una altura después de violenta lucha. Esta altura es Bujuk-Afan-Arfanpa, á unos cuatro kilómetros al otro lado de la península; además un aeroplano francés ha hundido un transporte en el pequeño puerto de Achashillman, y los submarinos británicos han torpedeado dos transportes más en el mismo puerto y otros dos entre Gallipoli y Nagara.

LONDRES. El parte belga dice que la actividad de la artillería enemiga ha sido muy viva en Ramskapell, Pervyse y Noordschoote; pero fué contestada por los belgas, que hicieron varios blancos muy importantes.

ROMA (de la Agencia Reuter). Dice el parte italiano que en la región alpina ha habido duelos muy vigorosos de artillería. Los italianos volaron un depósito enemigo de municiones en el valle de Sestem y también atacaron á la artillería enemiga en el valle de Seebach, detrás de las fortificaciones de Prendil, donde el enemigo abandonó algunas trincheras.

WASHINGTON (de la Agencia Reuter). El cardenal Gibbons ha entregado al Presidente Wilson un Mensaje del Papa que trata de las proposiciones de paz.

TORRE EIFFEL (Paris), 3 (6 tarde). Los alemanes se ven acusados por un mentis formal, formulado por uno de los suyos, respecto á la destrucción de Lovaina. Un sacerdote austriaco fué encargado de hacer una investigación sobre los actos de violencia de que fueron víctimas los miembros del clero belga. El informe de este sacerdote austriaco acaba de publicarse.

Ha comprobado que no ha habido en Lovaina ningún levantamiento contra las tropas imperiales; que fueron los soldados alemanes los que tiraron unos contra otros, y que la destrucción de Lovaina fué premeditada por el alto mando alemán.

Los católicos alemanes, que acusaron al clero belga de haber predicado y organizado la guerra de los grandes tiradores en Bélgica, reconocerán tal vez su error, ahora que un sacerdote de uno de sus aliados les confirma la verdad, que los belgas no han cesado de asegurarse.

El doctor Michalis, enviado especial del Berliner Tageblatt en Kowno, escribe al periódico diciendo que la resistencia rusa no está agotada, ni mucho menos.

«No hay que esperar—dice con un optimismo exagerado—que hemos vencido la resistencia que se opone á nuestro ejército en Oriente; es preciso conservar nuestra sangre fría y contentarnos con decir y comprobar que la fuerza de resistencia rusa no ha menguado, y que está muy lejos de agotarse.»

Las concesiones hechas por Alemania á América, respecto á la guerra submarina, no han merecido la aprobación del ministro de Marina alemán.

El Daily Mail dice que el almirante von Tirpitz está enfermo á consecuencia del agotamiento por exceso de trabajo, y que su médico le ha aconsejado reposo absoluto durante algunas semanas.

CARNARVON, 3 (7 tarde). Un radiograma recibido en la Embajada francesa esta tarde dice que las trincheras recuperadas por los alemanes en los Vosgos ocupan un frente de 250 metros.

Según el boletín alemán, éstos han recuperado la línea de Lingekopf Barenkopf; pero después de una violentísima lucha, los franceses volvieron á tomar la mayor parte de las posiciones perdidas.

El parte de por la tarde, que acostumbra á recibirse en Paris, sólo dice que continúa la actividad de la artillería, sin que haya ocurrido ningún incidente notable.

En Grodno, después de haber conseguido los rusos sus propósitos de contener todo lo que los rusos sus propósitos de contener todo lo posible el avance alemán, abandonaron la plaza.

El enemigo ha ocupado Grodno y Luck.

Al Norte continúa el avance ruso entre Sventa y Villa, y dos pueblos fueron tomados á la bayoneta, lanzando los rusos su Caballería, que arrolló á los alemanes, dispersándolos. Tanto aquí como en Villa, los rusos capturaron hombres y municiones.

En Galitzia, los rusos intentaron una ofensiva parcial en la embocadura del Strypa, donde cogieron muchos prisioneros, cañones Maxim y gran cantidad de pertrechos de guerra.

Entre el Strypa y el Bug, el enemigo ha sufrido mucho en las acciones de retaguardia. En Valsugana, el enemigo, con objeto de detener el avance italiano, ha bombardeado Borgo y Donegno.

Dice un parte oficial que Rovereto ha sido evacuado.

El enemigo ha bombardeado la estación del ferrocarril de Cormono con piezas de pequeño calibre, pero no tuvo éxito.

En la meseta del Carso han sido tomadas algunas trincheras al adversario, que abandonó armas y municiones.

POLDHU, 3 (11,30 noche). (Empieza con el parte de Carnarvon de las siete de la tarde, ya publicado.)

Durante la semana que ha terminado el miércoles, el número total de barcos de todas nacionalidades y de más de 300 toneladas entrados y salidos en ó de puertos de la Gran Bretaña, asciende, según estadística oficial, á 1.353.

El número de barcos mercantes hundidos ó capturados durante ese mismo tiempo, fué sólo de tres, con un total de 6.757 toneladas. No ha sido echado á pique ó capturado ningún pesquero.

Las concesiones hechas por Alemania á los Estados Unidos son miradas en Londres como hijas de la impotencia, no de la humanidad.

Según la Gaceta de Colonia, el Kaiser ha concedido al ministro de la Guerra turco, Enver pachá, la Orden de Mérito.

El Patris Asemi, de Atenas, periódico oficial, da cuenta de que la respuesta verbal dada por Venizelos á la nota de los aliados referente á las concesiones territoriales eventuales, para las cuales ha sido pedido á Grecia su consentimiento, fué hecha en términos en que se traslucía la buena disposición de este país hacia los aliados.

Un telegrama de Sofía anuncia la llegada de dicha población, como huésped regio, del duque de Mecklemburgo, acompañado por el doctor Rosenberg, informador en el ministerio de Negocios Extranjeros de Berlín de los asuntos bálticos.

El duque ha celebrado una entrevista con M. Radovlavoff, Presidente del Consejo de ministros búlgaro.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 3 (12 noche, hora de la Europa central). Comunica el gran Cuartel general alemán que la caballería alemana se apoderó ayer de la cabeza de puente fortificada de Lennewaden, al Noroeste de Friedrichstadt.

Las tropas alemanas han logrado cruzar el Niemen, y después de sostenida lucha ocuparon Grodno, haciendo 400 prisioneros.

El ejército del general von Gallwitz ha quebrantado la resistencia de la retaguardia rusa á lo largo de la carretera de Abelszvec á Swielecz, haciendo ayer más de 3.000 prisioneros y tomando un cañón y 18 ametralladoras.

El ejército de von Mackensen ha llegado en su avance hasta la región de Antopol, 30 kilómetros al Este de Kobrin.

Las tropas austro-húngaras avanzan hacia el Este, al Sur de Boloto Dubewoja.

El ejército del general von Bothmer se aproxima al paso de Sereth.

Comunican de Constantinopla que el transporte inglés Sawland ha sido echado á pique por un submarino, ahogándose la mayor parte de las tropas que conducía.

Un submarino alemán ha hundido al vapor inglés Savona.

Desaparecieron dos tripulantes y se salvaron 17.

Los importadores de carbón de Génova, en una asamblea recientemente celebrada, se quejaron de las dificultades que tienen para traer á Italia carbón inglés, á consecuencia de lo cual la industria italiana no cuenta con la cantidad necesaria de este producto.

HORRIBLE DESGRACIA

Una anciana moribunda

Ayer tarde, á las seis y media próximamente, ocurrió una horrible desgracia en la calle del Bastero, resultando una pobre anciana con gravísimas lesiones.

En dicha calle entró un carro cargado con sacos de harina, tirado por cuatro mulas y conducido por el carretero Matias Villanueva Castejón.

En dirección contraria avanzaba otro carro, y como la calle es bastante angosta, para que no chocara ni ambos vehículos al cruzarse, Matias obligó á las caballerías á subir por la acera, en la que entró la parte derecha del carro.

Con tal impetu entraron los animales en la acera, espoleados por el látigo del carretero, que á todo trance quería salvar aquel obstáculo, que derrumbaron la valla de un solar, cogiendo debajo á la anciana de ochenta y un años Vicenta Moullor Fernández, que vive en el número 9 de dicha calle, ó sea la casa contigua al solar, y el pesado vehículo pasó por encima de la valla derrumbada y, por tanto, del cuerpo de la infeliz anciana.

Unos transeúntes acudieron presurosos en su auxilio, conduciéndola á la Casa de Socorro del distrito de la Latina, donde le apreciaron contusiones y heridas graves, y conmoción cerebral y visceral. Después de curada de primera intención en el benéfico centro, y sin haber recobrado el uso de la palabra, fué conducida en una camilla al Hospital Provincial.

El carretero fué detenido y puesto á disposición del juez de guardia.

La Papelera Española

Emisión de cuatro millones de pesetas de cédulas amortizables, con interés mínimo de 6 por 100 y 20 por 100 de prima de amortización.

CONDICIONES DE LOS TITULOS

1.ª Las cédulas amortizables que se crean son ocho mil, correlativamente numeradas, al portador, de á quinientas pesetas cada una, que representan un valor de cuatro millones de pesetas.

3.ª El pago del interés mínimo del seis anual mínimo del seis por ciento, pagadero por semestres naturales vencidos, ó sea el 1.º de enero y el 1.º de julio de cada año. El primer cupón se pagará el 1.º de julio del año 1916.

4.ª Además de dicho interés, recibirán otro complementario, idéntico al exceso de dividendo que sobre el cinco por ciento perciban las acciones de La Papelera Española, de modo que si á éstas se reparte un dividendo del siete por ciento, por ejemplo, percibirán las cédulas amortizables un interés complementario del dos por ciento, que con el seis por ciento anteriormente dicho, resultará un interés total del ocho por ciento.

5.ª Si por extraordinarios contratiempos, que no son de esperar, no obtuviere algún año La Papelera Española beneficios, se acumulará el interés de las cédulas al del año siguiente; es decir, que no podrá destinarse cantidad alguna al pago de dividendo á las acciones, sin haber satisfecho á las cédulas amortizables todos los intereses que se les adeude, á razón de seis por ciento anual.

6.ª Dichas cédulas serán amortizadas durante la vida social de La Papelera Española, pudiendo ésta realizar la amortización de la emisión de una sola vez ó en varias, á voluntad de la misma, efectuándose en este último caso por sorteos celebrados ante notario.

7.ª En caso de amortización deberá pagar La Papelera Española por cada título amortizado, además de su valor, una prima del veinte por ciento del mismo; es decir, que pagará seiscientas pesetas por cada cédula, á pesar de ser tan sólo quinientas pesetas su valor nominal.

Esta obligación de amortización con la prima indicada, contraída por La Papelera Española, no impedirá á esta Sociedad comprar con sus beneficios dichos títulos en el mercado, al efecto de considerarlos como amortizados.

CONDICIONES DE LA SUSCRIPCION La suscripción, tanto para los accionistas de La Papelera Española como para el público en general, estará abierta desde el día 14 de septiembre del corriente año hasta el día 25 inclusive del mismo mes, á la par, ó sea al tipo de ciento por ciento, siendo, por tanto, quinientas pesetas el costo efectivo de cada título.

Se establece en favor de los accionistas de La Papelera Española el derecho preferente á la suscripción, de modo que si entre éstos fuese cubierta, no tendrán los demás suscriptores otro derecho que el de que les sean devueltas las cantidades por ellos desembolsadas, más el interés correspondiente al seis por ciento anual, desde la fecha en que las entregaron hasta aquella en que les sean pagadas á su disposición.

Si se suscribiera mayor número de títulos que los ofrecidos, el grupo asegurador, que funciona bajo la dirección de los Sres. Urquijo y Compañía, hará el prorrateo despreciando las fracciones inferiores á medio título.

Contra entrega del importe del último dividendo pasivo de los que más adelante se determinan, se dará resguardo provisional ó los títulos definitivos.

Plazos para el pago.—Al hacer la suscripción deberá desemborsarse el diez por ciento del importe de los títulos suscritos.

El segundo desembolso podrá hacerse hasta el 15 de octubre próximo inclusive, y será del cuarenta por ciento.

El tercero y último dividendo pasivo se pagará hasta el día 20 de noviembre próximo inclusive, y será del cincuenta por ciento restante del importe de los títulos suscritos.

Todos los desembolsos hechos por los suscriptores dentro de los plazos marcados devengarán á favor de los mismos, desde el día siguiente al en que se realicen, hasta el día 31 de diciembre del corriente año, el interés correspondiente al seis por ciento anual, que se pagará descontándolo del tercer plazo de suscripción, ó sea del importe del último dividendo pasivo.

Si algún suscriptor deseara pagar de una sola vez el importe de los títulos por él suscritos ó anticipar alguno de los plazos fijados, podrá hacerlo, y estos anticipos devengarán en su favor igual interés del seis por ciento desde el día siguiente á aquel en que se efectúen hasta el día 31 de diciembre próximo, deduciéndose dicho interés como antes se indica. Este derecho excluye, como es natural, para los suscriptores que anticipen el pago, los derechos comprendidos en el párrafo anterior, pues de otro modo resultaría que percibirían dobles intereses.

Por el contrario, si los suscriptores que no satisfagan en la fecha fijada alguno de los plazos, además de exigirles las responsabilidades en que incurran, se les cobrará intereses de demora, á razón del seis por ciento anual, desde la fecha en que debían haberlo efectuado.

GRUPO ASEGURADOR.—El grupo financiero asegurador de la operación está constituido por los Bancos y personalidades siguientes: Urquijo y Compañía, por 1.395.000 pesetas; Banco de Bilbao, por 800.000 pesetas; Sres. Rodríguez Acosta, por 500.000 pesetas; Excmo. Sr. Conde de Aresti, por 250.000 pesetas; Caja de Ahorros y Monte de Piedad Municipal de Bilbao, por 250.000 pesetas; Banco del Comercio, por 200.000 pesetas; se-

ñores Arceche y Urgoiti, por 155.000 pesetas; Banco de San Sebastián, por 150.000 pesetas; D. Enrique Gosalvez, por 100.000 pesetas; D. Valentín Gorbeña, por 100.000 pesetas; D. Serapio Huici, por 100.000 pesetas.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.—La suscripción podrá hacerse en cualquiera de los puntos siguientes:

Madrid.—Casa de Banca de los Sres. Urquijo y Compañía. Bilbao.—En el Banco de Bilbao y en el Banco del Comercio. San Sebastián.—En el Banco Guipuzcoano y en el Banco de San Sebastián. Pamplona.—En La Vasconia. Granada.—Casa de Banca de los Sres. Hijos de Manuel Rodríguez Acosta. Madrid, 30 de agosto de 1915.

MARRUECOS

El comandante Bascarán.

TETUAN. (Viernes, noche.) Durante la madrugada última falleció el comandante de Caballería D. Jacinto Bascarán, ayudante del general Jordana.

Le rodeaban en aquel momento su padre, el general Bascarán, y numerosos compañeros de armas.

A las cinco de la tarde se verificó el entierro, que ha constituido una imponente manifestación de pésame.

Asistieron á él todos los elementos civiles, y militares de la plaza, y presidieron el duelo los generales Bascarán y Jordana, y varios moros, en representación del Gobierno del jefes.

Movimiento de tropas.

El domingo próximo comenzará el movimiento de tropas que ya telegraficó.

Los batallones de cazadores de Barbastro, Madrid, Arapiles y Llerena van á Rincón de Medik; Mallorca y Córdoba, á Laucién, y la brigada de Ayala, compuesta por las fuerzas del Rey, León, Saboya y Wad-Ras, á Río Martín.

Los exploradores de España

Para el día 14 del presente mes ha organizado el activo Comité de exploradores de Zaragoza una excursión á la simpática ciudad de Cariñena, excursión que seguramente tendrá un gran éxito, ya que á lo ventajoso de las condiciones hay que añadir el que en los días de la fecha de permanencia de los excursionistas en la ciudad hay organizadas grandes fiestas, que han de hacer más agradable la estancia en ella.

Formarán parte de la excursión, además de los exploradores, las familias de éstos y los socios protectores.

Una vez llegados á Cariñena, acamparán en las inmediaciones de la ciudad, permaneciendo en ella los días 14 y 15, para regresar el 16.

TAHONAS DENUNCIADAS

Ayer fueron denunciadas en las correspondientes Comisaría las tahonas siguientes: Calle del Angel, número 8; Tres Peces, 28; Espíritu Santo, 2; Espejo, 12; Bravo Murillo, 140; Eloy Gonzalo, 20; Moratín, 46; Arganzuela, 7; y Paloma, 5.

Tres mujeres detenidas.

En las calles de Santiago, Bailén y Arenal fueron detenidas ayer tarde por la Policía María Menéndez Rubio, Elena Norabuena Méndez y Emilia Fanejo Marqués, respectivamente, por ir repartiéndose á los transeúntes unas hojas ó prospectos, impresas con el título «El fraude del pan», cuyas hojas está ordenado por el director general de Seguridad que se recojan y además sean detenidas las personas que las reparten por las calles. Las detenidas fueron puestas en partida para el Juzgado municipal.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

TOROS Y TOREROS

Alvarito de Córdoba.

Este valiente novillero, que con las dos novilladas celebradas en Hinojosa del Duque los días 28 y 29 de agosto último lleva toreadas 23 corridas, tiene contratadas en el presente mes las siguientes funciones: 3, Priego (Córdoba), 5, Cuenca; 6, Villamayor de Santiago (inauguración de plaza); 7, Pozuelo; 8 y 9, Belmez; 10, Alcazar de San Juan; 12, Murcia; 13 y 14, El Espinar, y 15 y 16, Priego (Cuenca); estando además pendiente de ajuste con las Empresas de Barcelona, Valencia, Málaga, Vista Alegre y otras para torear en este mismo mes.

Copaito.

En el corriente mes de septiembre toreará un buen número de corridas este novel fenómeno de Triana, valiente y aplaudidísimo novillero, por cuyo éxito reciente en la plaza de Vista Alegre dicha Empresa dará á Copaito dos novilladas en el actual mes.

Gregorio Garrido.

El aplaudido novillero madrileño Gregorio Garrido toreará en Madrid una de las próximas novilladas, y firmadas y pendientes de contratación tiene doce corridas en el presente mes.

SUCESOS DEL DIA

Muerte de un carretero.

A última hora de la tarde falleció ayer José Bernardos, el carretero que guiaba el vehículo que fué derribado por un automóvil en la carretera del Pardo, de cuyo suceso dimos cuenta ayer.

El infeliz carretero era casado y deja á su viuda en la mayor miseria. Los demás heridos á consecuencia del accidente continúan en el mismo estado.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos del terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ó ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada. 2.º Los hijos de la misma. 3.º Los padres, y últimamente 4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarrégo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid	18 pesetas.
Provincias y Portugal	20 »
América y Oceanía	30 »
Unión Postal	60 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

4 de septiembre de 1865.

ZARAUZ, 3. Sus Majestades y Real Familia continúan aquí sin novedad.

SANTANDER, 3. Ha regresado esta noche el gobernador y se ha vuelto a encargar del mando de la provincia.

BILBAO, 3. Han llevado a esta población los Sres. Orense y Castejar.

Veraneo de la Corte

El ministro de Instrucción pública.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) El ministro de Instrucción pública recibió al alcalde y le enteró de los acuerdos referentes a la instalación de una Escuela de Comercio en San Sebastián.

Después despatchó con el subsecretario de su ministerio, para renovar los decretos que someterá a la firma del Rey.

Interrumpió el despacho, que continuará esta tarde, para subir a almorzar a Miramar, invitado por la Reina doña María Cristina.

Esta noche comerá en la «villa» de la duquesa de Fernán-Núñez.

El conde de Esteban Collantes ha manifestado que marchará el domingo a Madrid, y que es probable que vaya el miércoles a Palencia a inaugurar el Instituto.

Después volverá a San Sebastián; no sabe si a recoger a su familia ó a prolongar la estancia algunos días.

El delegado regio le había invitado a un banquete, pero el ministro le ha manifestado que hasta su regreso no puede aceptar la invitación.

El domingo marchará a Madrid el subsecretario de Instrucción pública.

El Sr. García Prieto.

Mañana marcha de Cestona a Madrid el Sr. García Prieto.

No se detendrá en San Sebastián, como se había dicho.

El ministro de jornada.

Después de cumplimentar a la Reina doña María Cristina recibió el marqués de Lema a los periodistas, y les dijo que el ministro de España en Cuba había comunicado telegráficamente que el bergantín-goleta «Pezano», de la matrícula de Palma, se ha perdido con sus tripulantes.

Los Sres. Romaguera han telegrafiado a la Casa armadora noticias detalladas del siniestro.

Dijo también el ministro de Estado que continúa recibiendo peticiones de entidades vitícolas y vinícolas referentes a la exportación de nuestros vinos.

Continúan las negociaciones entabladas y espera encontrar una fórmula aceptable que ponga a salvo los intereses de España.

La Reina y los Infantitos.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) El Príncipe de Asturias y los Infantitos sus hermanos llegarán mañana, a las cinco y cuarto, en tren especial, acompañados por la marquesa de Salamanca, el general Rodríguez Vera, el doctor Grinda y el inspector general de los Reales Palacios, Sr. Zarco.

Su Majestad la Reina y la Princesa de Salm-Salm vendrán al atardecer del domingo en automóvil.

Unión hispanoamericana.

En el restaurant del Gran Casino se ha celebrado un banquete de unión hispanoamericana, organizado por el doctor Cobos.

Han asistido los señores condes de Romanones y Esteban Collantes, López Muñoz, Palomo, ministro del Perú en París Sr. Coeres, el hijo del general Reyes y otros, hasta 40 comensales.

Los Sres. Cobos, Coeres y Palomo pronunciaron discursos encomiando la unión hispanoamericana y abogando por que se haga ya algo que sea práctico.

Concierto en Palacio.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) La Reina Doña María Cristina invitó a tomar el té y a escuchar en Palacio una audición de la pianista Stefaniani a los marqueses de Lema y de Arufe, condes de Romanones, señora de Dato y sus hijas, y a los duques de Ansoa y de Hernani, y al padre Martínez.

Dice el ministro de Estado.

El obispo de Fernando Poo, padre Armentgol, vino de Tolosa y conferenció con el ministro de Estado.

Nos dijo a los periodistas el marqués de Lema que, según sus noticias, parece que los Gobiernos inglés y griego han llegado a una inteligencia sobre importación y exportación de géneros en el Reino helénico.

Añadió el ministro de Estado que la Prensa de los Estados Unidos sigue discutiendo sobre las explicaciones dadas por el embajador de Alemania al Gobierno norteamericano.

Finalmente, nos enteró de que el ministro de la Guerra marchará a Madrid en el tren rápido del lunes.

Corridas de toros

En Cuenca

Gran escándalo.—El puntillero del Gallo, a la cárcel.

CUENCA. (Viernes, noche.) Con entrada regular se ha celebrado la anunciada corrida, en la que se ha lidiado ganado de Olea por los diestros Gallo, Belmonte y Manolete.

se han puesto de relieve con este triste motivo.

Incendio en un barco.

Anoche declaróse un ligero incendio a bordo del vapor bilbaíno Cometa, que se hallaba atracado en el muelle de Río Tinto, habiéndose quemado los camarotes de la dependencia de proa.

Gracias a la oportuna intervención del material de incendios de Río Tinto, no se generalizó el incendio.

Las pérdidas han sido insignificantes.

Periodista en libertad.

ALMERIA. (Viernes, noche.) A las seis de la tarde ha sido puesto en libertad el director de El Pueblo.

Los mantenedores de la campaña contra el Sr. Cervantes organizaron una manifestación para acompañar al director de El Pueblo.

Iban a la cabeza de los manifestantes los concejales Sres. Fernández Burgos y Muñoz, y cuando para cortar el paso a la manifestación se presentó la Pofela, el primero se expresó con dureza juzgando al gobernador civil.

La Guardia Civil patrulla por las calles, impidiendo la formación de grupos.

Ferías en Los Barrios.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Con gran concurrencia de ganados de todas clases se ha inaugurado la feria en Los Barrios. Se han verificado buenas transacciones.

Es grande la animación para los concursos de ganados y de maquinaria agrícola, que se inaugurarán pasado mañana.

Se encuentran en Los Barrios el general gobernador militar del Campo de Gibraltar con un ayudante; el diputado a Cortes don José Luis Torres; los diputados provinciales Sres. Rodríguez, López Rendón y D. Ernesto Larios, y otras personalidades de Algeciras.

Adulteraciones de los alimentos y Laboratorio inútil.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Hacia tiempo que habían notado los tenientes de alcalde adulteraciones en los productos alimenticios.

El teniente de alcalde Sr. Parjadé envió muestras a los Laboratorios municipal y provincial para el análisis, y al recibir los dictámenes observó con extrañeza la disparidad absoluta de criterio entre ambos centros.

Los concejales acudieron a una estratagema para conocer en cuál de los dos Laboratorios se faltaba a la verdad, y remitieron a ambos trozos de carnes bañados en nievelina.

Del Laboratorio municipal dijeron que las carnes estaban en buenas condiciones, mientras que era contrario el dictamen del Laboratorio provincial.

Hoy se ha discutido en la sesión del Ayuntamiento el escandaloso asunto, demostrándose que el servicio de higiene estaba totalmente descuidado.

Como resultado de la discusión se acordó suspender de empleo y sueldo a todos los facultativos que formaban el personal técnico del Laboratorio, instruyéndose expediente, y en cambio, que al director del mismo Laboratorio, que había presentado la dimisión, no le sea admitida, en vista de que ya se había quejado repetidas veces de que con la organización que había era nula la intervención que tenía en los servicios.

Los del impuesto único.

El grupo de georgistas ha celebrado con una reunión y con un banquete el natalicio de Henry George.

Reinó entre los reunidos gran entusiasmo.

ARAGON

Prácticas de tiro.

TUDELA. (Viernes, noche.) Hoy se ha celebrado la sesión de clausura del curso de tiro.

Ha pronunciado un discurso el general Carvajal, quien empezó congratulándose de los admirables resultados obtenidos, sin haber tenido que lamentar ninguna desgracia.

Después ha felicitado a las tropas, que tan bien han sabido cumplir con su deber de un modo plausible.

Ha puesto de relieve el gran realce que a las prácticas han dado con su asistencia el ministro de la Guerra, el capitán general, el gobernador y generales Cirujeda y Pascual de Quinto.

También ha hablado de la influencia que tiene la observación aérea por medio de los aviones en la artillería.

Ha dedicado grandes elogios a Tudela por el cariño con que recibió a las fuerzas y lo agradable que les supo hacer la estancia en la misma.

Saludó al alcalde, que representa a la ciudad de Tudela.

Después se repartieron entre los jefes y oficiales ejemplares impresos del acta levantada con motivo de las maniobras, y un estado de los resultados obtenidos en los ejercicios.

Mañana, a las cinco de la tarde y en tren especial, saldrán los jefes, oficiales y soldados de la Escuela de Tiro, y el domingo, en tren rápido, marcharán el general Carvajal, el coronel Cevallos y el ayudante, capitán Vallader.

Se les prepara una grandiosa despedida para testimoniarles los afectos y simpatías que en la ciudad dejan.

BALEARES

Un hermano de Maura, grave.

PALMA DE MALLORCA. (Viernes, noche.) El rector del Seminario de Palma, don Miguel Maura, hermano del ex Presidente del Consejo D. Antonio Maura, se halla gravemente enfermo, siendo viaticado.

El parte facultativo acusa gravedad, y muchas personas desfilan por el Seminario, interesándose por el estado del enfermo.

CASTILLA LA VIEJA

Muley Hafid en La Granja.

SAN ILDEFONSO. (Viernes, tarde.) Esta mañana, a las doce menos cuarto, llegó en el automóvil del Presidente del Consejo el

ex Sultán de Marruecos Muley Hafid, acompañado de un intérprete y de una de las personas de su séquito, siendo esperado en el patio de la Herradura por toda la colonia veraniega.

Inmediatamente de llegar, el ex Sultán subió al Palacio para visitar a la Infanta doña Isabel, con quien salió poco después, recorriendo los jardines, contemplando las fuentes, que corrieron en honor del visitante, no interesándole, al parecer, grandemente el espectáculo, mostrando sólo su complacencia al contemplar la fuente conocida por los Baños de Diana.

Después, en un carruaje tirado por cuatro caballos y acompañado solamente del administrador del Patrimonio, del intérprete y de la persona de su séquito, recorrió Muley Hafid todos los jardines.

La Infanta ha invitado a almorzar al ex Sultán, el cual no va al Escorial como se había dicho, sino que esta tarde marchará a visitar Riofrío.

Empieza a notarse bastante frío, habiendo llegado el termómetro a marcar hoy al medio día 7 grados.

Mañana se verificará una función teatral organizada por la colonia veraniega en beneficio de los pobres de esta localidad, la que promete ser brillantísima y a la que asistirá la Infanta, que repartirá algunos regalos entre los niños que concurran a la fiesta.

Contra la calvicie

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasis», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

CATALUNA

Radicales y jaimistas.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Continúa la polémica violenta entre radicales y jaimistas acerca del mitin que los primeros anuncian para el domingo en Balaguer.

El Correo Catalán lo califica de mitin antipatriótico y hace graves denuncias, entre ellas la de que ha llegado dinero del Extranjero para asegurar la campaña intervencionista.

Dice El Correo Catalán que no se consentirá tal indignidad, y que están dispuestos los jaimistas a todo antes que permitir la ruina de su patria.

Al efecto anuncia que muchos correligionarios de Lérida y otras importantes poblaciones de la provincia se trasladarán a Balaguer en la tarde y noche del sábado y mañana del domingo para impedir el mitin.

Por su parte El Progreso continúa su propaganda en favor del acto y asegura que los radicales irán a Balaguer con el alma en los labios y la honradez en la intención.

De aquella población nos comunican que la Junta directiva del Centro y las Juventudes jaimistas han acudido al alcalde para que gestione la prohibición del mitin.

La jura.

Esta mañana, a las siete, juraron la bandera los reclutas de 1913, en el mismo sitio y con igual ceremonia que ayer anunciamos.

Han asistido al acto todos los Cuerpos de la guarnición, que formaron.

Después tuvo lugar el desfile ante el capitán general, resultando brillantísimo.

Fue presenciado por numeroso público.

Las tropas se retiraron a sus respectivos cuarteles entre apiñadas filas de gente.

Una desgracia.

Un accidente desgraciado ocurrió durante el desfile.

Un soldado de Artillería cayó al suelo, desde el caballo, con tan aciaga suerte, que fué pateado por las caballerías, resultando con heridas gravísimas.

El Ayuntamiento marcha mal.

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento se aprobó por unanimidad, en vista de la situación del Erario municipal, que es ruinosa, una proposición que faculta al alcalde para que recabe del Estado las medidas necesarias para que realice cerca del Gobierno toda clase de gestiones para que sea remedada esta situación.

También se le faculta para que recabe el concurso de todos los senadores y diputados por Barcelona, y si lo cree oportuno se nombre una Comisión de concejales, que vaya a Madrid, con objeto de colaborar en su gestión cerca del Gobierno.

Esta proposición fué presentada y aprobada por los radicales y por las distintas fracciones políticas del Consistorio.

El Sr. Villanueva.

Ha regresado de Palamós el Sr. Villanueva, que marchará en seguida a visitar las ruinas de Ampudia.

Le acompañaron su hijo, el senador señor Gasot y el diputado provincial Sr. Puig y Cadafalch.

Contra los rateros.

En vista de los frecuentes hurtos de carteras y relojes que vienen ocurriendo, particularmente en los tranvías, el gobernador ha creado una brigada especial para perseguir a los rateros.

Lerroux.

Ha llegado a esta capital, procedente de Madrid, el Sr. Lerroux.

El conflicto de Reus.

El día transcurrió sin novedad, salvo algunas pequeñas coacciones que ocurrieron a primera hora.

La Guardia Civil sigue prestando servicio. Algunas parejas siguen escoltando a los carros, especialmente cerca de las estaciones.

En la Cámara de Comercio se han reunido los representantes del Círculo Industrial con

la Comisión de huelga para discutir las bases de que dimos cuenta.

Los patronos dijeron que no habían tenido tiempo de estudiarlas, aplazándose la conferencia, en vista de ello, para esta noche.

Se confía en que mañana ó pasado, lo más tarde, estará terminado el conflicto y resuelto, por tanto, el paro general, aunque la mayoría de los patronos se niegan a despedir a los esquirols.

Anoche, en el teatro de la Casa del Pueblo, celebraron un mitin los obreros.

La Comisión de huelga dió cuenta de las gestiones realizadas.

El teatro estuvo atestado. No ocurrieron incidentes.

La Comisión de huelga leyó las bases y al mismo tiempo manifestó que en muchas localidades de Cataluña estaban dispuestos los obreros a secundar su actitud.

El acto terminó con el mayor orden.

GALICIA

Reunión de la escuadra.

FERROL. (Viernes, noche.) Se ha dispuesto que se reúnan en este apostadero los buques de la escuadra.

Hoy han fondeado dos torpederos, y el lunes llegarán los acorazados España y Alfonso XIII.

Después fondearán el crucero Reina Regente y el acorazado Carlos V.

Este traerá a los guardias marinas, que aquí pasarán a bordo del España.

También es esperado el Río de la Plata.

Vapor perdido.

El ayudante de Marina de Villaviciosa teleggrafía al comandante general del apostadero que se considerará totalmente perdido el vapor María de los Angeles, que embarrancó a consecuencia de habersele abierto una vía de agua.

El «Infanta Isabel».

VIGO. (Viernes, noche.) Ha llegado, procedente de Buenos Aires, el transatlántico Infanta Isabel.

Vienen en este buque 424 pasajeros para Vigo y 926 para Cádiz y Barcelona.

Entre éstos se encuentra el tenor Caruso, que regresa a Italia.

VALENCIA

Joven destrozado por el tren.

ALICANTE. (Viernes, noche.) En la estación ferroviaria de San Vicente, el tren corto descendente número 102 arrolló a un joven de diez y siete años, destrozándolo horriblemente.

Parece que se trata de un torerillo que, en unión de otros compañeros, viajaba sin billete.

Cobardo agresión.

Comunican de Orihuela que el miércoles fué víctima de un crimen cobardo la anciana de sesenta y ocho años Angeles Fernández Díaz.

Según refiere algún testigo presencial del suceso, parece ser que en las proximidades del caserío de San Bartolomé, en el barrio denominado de Sardaneras, donde tenía su domicilio la anciana Angeles Fernández, hallábase ésta paseando tranquilamente delante de la puerta del mismo, cuando inopinadamente un sujeto desconocido, sujetándola de un brazo, sacó una pistola y la disparó sobre la anciana.

Después de realizada la cobarde agresión huyó el criminal, a quien no se logró detener.

Se acusa como presunto autor a un gitano llamado Luis Santiago Cortés, el cual ha desaparecido de la comarca.

El proyectil le penetró a la anciana en el labio superior y boca, destrozándole la lengua. La infeliz anciana se encuentra en estado grave.

La Guardia Civil practica activas gestiones para dar con el criminal.

Telegramas oficiales

Estado del conflicto.

REUS, 3. Anoche se celebró un mitin en la Casa del Pueblo para dar cuenta de la marcha del conflicto y de la reunión celebrada por la tarde con los patronos.

Se ha anunciado que en el caso de que no se resolviera el conflicto para el lunes, se realizará una huelga regional y otra general por el arte fabril.

En la reunión celebrada por patronos y obreros, éstos les entregaron sus conclusiones por escrito, y los patronos las examinaron durante dos horas.

Hoy volverán a reunirse para seguir examinando aquéllas.

Los tipógrafos abandonaron el trabajo por temor a ser víctimas de agresiones por parte de los huelguistas.

La huelga tiene también un aspecto político con vistas a las próximas elecciones municipales.

Estado de la huelga.

GIJON, 3. En la mañana de hoy se hicieron las operaciones de carga y descarga en los muelles y puerto por los obreros de la plantilla patronal.

Las tripulaciones de todos los barcos surtos aquí y en el Musel desembarcaron, abandonándolas.

AVISOS UTILES

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina a Plaza de Canalejas

CRISTAL Y LOZA. ENORME SALDO JACOMETREZO, 50. CASA UNICA

NOVIAS SILLERIAS DE SALA, tela de seda, 125 pesetas. Santa Brígida, 1, almacén. Teléfono 4.677.

Pastillas Crespo, garganta, tos, pesetas 1,50.

JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolina Wonez, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 8 ptas. caja. Arenal, 2, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Larafa 4.—Baro, Andreu, Uriach y Rivat.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

4 de septiembre de 1865.

Hoy ha visitado el Príncipe Amadeo de Italia el Museo de Pintura, donde ha examinado detenidamente las joyas del arte que allí se contienen.

Antes de ir al Museo recibió a varias autoridades y altos funcionarios civiles y militares que fueron a visitarle.

Esta noche asistirá el Príncipe Amadeo al Circo del Príncipe Alfonso.

PARA HOY

Calendario y santoral

Sábado 4 de septiembre de 1915.

Salé el Sol a las 5,44.

Se pone a las 18,44.

Salé la Luna a las 0,15.

Se pone a las 16,2.

SANTORAL.—San Moisés, profeta; Santos Rufino, Silvano, Marcelo, Vitalicio, Teodoro, Marino, Océano y Julián, mártires; Santos Rosalía de Palermo y Rosa de Viterbo, vírgenes; Jerónima, virgen y mártir, y Cándida, vídua.

SAN MOISES, legislador y profeta. Nació en 1571 años antes de Jesucristo, siendo hijo de Asuran y de Jocabed.

Sabido es que fue recogido del Nilo por Termutis, hija del Rey, la cual hizo que le educaran.

Moisés dejó los estados de Faraón y se refugió en el país de Madian, donde tomó por esposa a Sefora.

Apacentó los ganados de su suegro por espacio de cuarenta años, y un día se le apareció el Señor en la montaña de Oreb, y le mandó que fuese a romper el yugo de sus hermanos.

Moisés y su hermano Aaron fueron a la corte e intentaron a Faraón permitirse a los hebreos ir al desierto a ofrecer sacrificios a Dios. El Monarca, lejos de acceder, redobló el mal tratamiento contra los hebreos.

Más tarde, y en presencia de las calamidades que ocurrían, permitió a los israelitas marchar donde quisieran. Salieron sesientos mil hombres, y al llegar al mar Rojo alcanzaron a ver las tropas de Faraón, que venían a esclavizarlos otra vez, y entonces ocurrió el prodigio de cruzar los hebreos el mar y morir los soldados de Faraón. El pueblo siguió por el desierto, presenciando los milagros que obraba Moisés.

Llegaron al monte Sinaí, donde el gran profeta recibió del Señor la ley que debía dar al pueblo. El pueblo hizo excesos, fue castigado, y segunda vez subió al Sinaí Moisés. A su bajada dió el diseño del templo, consagró a su hermano Aaron y a sus hijos para ser sus sacerdotes, y destinó a los levitas para su servicio. Escribió lo concerniente al culto divino y al gobierno del pueblo, y después condujo al pueblo al país de Canaan.

Moisés murió 1451 años antes de Jesucristo.

UNA CARTA DE OLIVER

Vilches y el teatro Español

Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mi distinguido amigo: Ruego a usted se sirva ordenar en su ilustrado periódico la inserción de la presente carta, que se refiere al ingreso del actor Sr. Vilches en la compañía del teatro Español. Como empresario y director del clásico coliseo, me interesa quedar en el lugar que me corresponde ante el Ayuntamiento de Madrid y ante el público. He aquí los hechos sumariamente relacionados:

El 27 de junio firma el Sr. Vilches lo siguiente:

«Conforme con las condiciones definitivas acordadas con la Empresa del teatro Español, puede ésta incluir mi nombre en la lista de la compañía para la próxima temporada de 1915-1916.—Ernesto de Vilches.»

El 21 de julio aprueba el Ayuntamiento de Madrid la lista de la compañía con el nombre de Vilches incluido.

A partir del 1.º de agosto empiezo a leer, en artículos y sueltos de Prensa, que Vilches entra a formar parte de la compañía del teatro Infanta Isabel. Yo estimo infundado el rumor, porque poseo la firma de Vilches, y se me hace un poco fuerte atribuirle la conducta que se deduce de la noticia. Sin embargo, poco he de esperar para saber a qué atañerme: el 8 de agosto recibo carta de Vilches, en la que, a vuelta de toda clase de tardías explicaciones sobre su porvenir, su arte, su gloria, sus pesetas, etc., me suplica lo deje en libertad de aceptar nuevo contrato, con párrafos como los que copio:

«Yo espero, mejor dicho, yo sé que, generosamente, dado su buen corazón, me devolverá la palabra que le di de actuar la próxima temporada, bajo las órdenes de ustedes, en su teatro.»

«Claro que todo esto debía de haberlo pensado antes de entregar a ustedes mi palabra; pero es que de no haber surgido la ventajosa inmensa de tener un teatro mío en Madrid, con lo que esto supone, ningún contrato tan honroso, repito, como el que ustedes me ofrecieron.»

«Por todos estos razonamientos, y por otros de índole particular, que ustedes conocen y que me ayudarían a resolver mi actual situación, es por lo que me atrevo a rogarles

que, sin disgusto para ustedes y sin género alguno de antipatía hacia mí, me devuelvan, les repito, con mi súplica mi promesa. Créame que muy grandes tengo que ver las ventajas cuando con todo dolor y toda vergüenza me atrevo a dar un paso como éste con personas de tanta simpatía y aprecio como ustedes.»

Esta carta fue contestada el 10 de agosto con el telegrama que sigue:

«Escorial.—Vilches.—Teatro.—Ante el Ayuntamiento de Madrid me he comprometido en su nombre de usted, debidamente autorizado por su firma. Imposible, por tanto, que yo le devuelva su palabra, porque no se trata de mí, sino de un teatro oficial, y al complacerme me haría cómplice de una informalidad. Unico arreglo posible para sus fines es que se decida abiertamente, bajo su responsabilidad exclusiva, a faltar a su compromiso ante Corporación respetable, no haciendo honor públicamente a su palabra y a su firma.—Oliver.»

A este telegrama no contestó el Sr. Vilches. Lo hizo un representante suyo con una carta evasiva. Los periódicos continuaron anunciando la futura actuación del Sr. Vilches en el teatro Infanta Isabel. Me abstengo de estampar aquí mi opinión sobre el asunto.

Doy a usted gracias, señor director, y manedo como usted a su afectísimo amigo seguro servidor, Federico Oliver.

Balneario de Cestona, 2 de septiembre, de 1915.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en Rosales

Programa del concierto que la Banda Municipal celebrará el domingo, a las diez de la noche, en el Paseo de Rosales:

Primera parte.

1. La Giralda (paso doble).—Juarranz.
2. El último sueño de la Virgen (melodía religiosa).—Massenet.
3. Selección de la ópera Carmen.—Bizet.
4. Marcha de Tannhäuser.—Wagner.

Segunda parte.

1. Overtura de Mignon.—Thomas.
2. Las travesuras de Till Eulenspiegel (poema sinfónico en forma de rondó).—Strauss.
3. Potpourri de El barberillo de Lavapiés.—Barbieri.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato conferenció ayer mañana con los ministros de Marina y de Estado.

El general Miranda le comunicó que continuaba reinando en las costas de Santander un fuerte temporal.

El segundo se limitó a manifestarle, que, como le tenía anunciado, el lunes por la mañana llegaría a Madrid con el ministro de Instrucción pública.

Hoy saldrán de Santander para San Sebastián el Príncipe de Asturias y los Infantes, y mañana lo hará en automóvil la Reina Victoria.

El ministro de Marina llegará a Madrid el lunes, acompañando al Rey, y como se dijo hace días, ya se quedará aquí, marchando con el Rey a San Sebastián el ministro de Estado.

Muley Hafid marchó ayer mañana a La Granja, con objeto de visitar los jardines de aquel Real Sitio.

El Sr. Dato recibió ayer mañana la visita del director general de la Guardia Civil, general Luque.

De Marruecos, las noticias que se reciben no acusan novedad.

Los Reyes tenían invitada a comer ayer en el Palacio de la Magdalena a las autoridades de Santander.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Matrimonios.

Se concedió real licencia para que puedan contraer matrimonio a los primeros tenientes D. Enrique Escudero Cisneros y D. Antonio Montaner Cañet, de Ingenieros; don Diego Ecija Villar, de Infantería, y capitán de Ingenieros D. Vicente Blasco.

Profesorado.

Dispúsose que causen baja en el Colegio de Santiago, después de los exámenes extraordinarios de fin de año, los capitanes profesores D. Angel García y D. Santiago Mateo.

Reemplazo.

Concedese el pasar a la situación de reemplazo voluntario al comandante de Ingenieros D. José Espejo Fernández.

ASUNTOS DE MARINA

Biques.

Fondó en la Carraca el «Extremadura». —El «Bonifaz» ancló en Melilla.

—Salieron de Vigo los torpederos números 3 y 6 y llegaron a Ferrol, tardando en el viaje ocho horas.

—Llegó a Coruña el torpedero núm. 41.

—El comandante de Marina de Melilla comunica que salió el «Recalde», el que después fondó en Ceuta.

—En San Sebastián fondó el cañonero «Mac-Mahón».

—Zarpó de Ferrol para Cádiz el balandro «Encarnita».

—El aviso «Urania» salió de Barcelona para Mahón.

Excesos de comery beber

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, que evita, por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades del estómago.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

A las once comenzó la sesión, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast.

El pavimento.

Al darse cuenta de un real decreto del ministerio de Fomento autorizando al Ayuntamiento de Madrid para el anuncio de nuevo concurso de las obras de mejora y renovación del pavimento de esta corte en la parte que fue declarado desierto por real orden de 17 de abril último, y decreto de la Alcaldía presidencia proponiendo el correspondiente anuncio de concurso, el Sr. Blanco Soria pide que se hagan algunas aclaraciones en el anuncio del concurso, y el alcalde le convence de que debe desistir de su pretensión, por ser perjudicial para el vecindario.

Una sentencia.

El Ayuntamiento queda enterado de una comunicación del gobernador civil remitiendo testimonio de sentencia de la Sala de lo Contencioso-administrativo del Tribunal Supremo por la que se declara nula la providencia gubernativa revocatoria del acuerdo del Ayuntamiento ordenando la demolición de la casa número 8 de la calle de Jesús y María; se revoca este acuerdo, y en su lugar se dispone la concesión de licencia para la ejecución de obras de reforma en la indicada casa, con la limitación que se determina en el dictamen del perito tercero.

Licencias.

Se conceden las licencias siguientes:

Para establecer una fundición de metales en las calles de Ardemans y Cartagena; para establecer una vaquería en la calle de Bretón de los Herreros, núm. 9.

Renovación de licencia de la fábrica de alfileres establecida en la carrera de San Isidro, núm. 10.

Para construir una casa en el núm. 22 de la calle de Beire; otra en el paseo de la Dirección, con vuelta a la calle de Alejandro Rodríguez; otra en la calle de Lanuza.

Para ejecutar obras de ampliación en la casa núm. 89 de la calle de Bravo Murillo; para aumentar un piso a la casa núm. 5 del paseo de la Dirección.

Proponiendo la concesión de licencia para construir verja y muro de cerramiento delante de la fachada de la casa núm. 3 de la calle de Javalquinto, previo el abono a los fondos municipales de la cantidad de 1.467,10 pesetas, importe de 55,30 metros cuadrados de terreno que apropió la finca de la vía pública, al precio de 26,53 pesetas el metro.

Para construir una casa en el núm. 1 de la calle de Claudio Coello.

Para construir una casa en la manzana 27 del Ensanche, con fachada a la calle de Fernando el Católico.

Para proceder a la demolición y construcción de un pabellón de dos plantas en la finca hotel de la calle del Príncipe de Vergara, número 1, con vuelta a la de Diego de León.

Para ejecutar obras de reforma en la casa número 9 de la calle de las Peñuelas.

Para ejecutar obras de reforma en la casa en construcción de la calle de Velázquez, número 75 provisional, con vuelta a la del General Orzá, número 21.

Para ampliar las obras verificadas en la calle de Torrijos, números 18 y 20; para ejecutar obras de ampliación y reforma en la casa número 24 de la calle de Ayala; para ejecutar obras de ampliación en la caballeriza del hotel, números 18 antiguo y 34 moderno de la calle de Fortuny; para construir muro de cerramiento con verja en el hotel núm. 53 del paseo de la Castellana, y para construir muro en el solar núm. 23 de la calle de Galileo.

Para el Congreso de Arquitectos.

Se da cuenta de un dictamen proponiendo el nombramiento de la representación del Ayuntamiento que ha de concurrir al VI Congreso de arquitectos que ha de celebrarse en San Sebastián, y la aprobación de un crédito de 1.000 pesetas para gastos indispensables de la misma.

El Sr. García Cortés se opone a ello, defendiendo el Sr. Niembro el dictamen, que es aprobado.

Supresión de una plaza.

Se acuerda la supresión de la plaza que en el plano oficial del Ensanche figura trazada en la confluencia de las calles de Méndez Alvaro, Ancora, Canarias y otras, y que en su lugar subsistan para dichas vías las alineaciones aprobadas en el plan de reformas de 1884.

Proposiciones.

Se toman en consideración las proposiciones siguientes:

Una del Sr. Noguera proponiendo se sustituya el actual pavimento de cuña desde la salida del puente de Toledo hasta la glorieta del mismo nombre, por el de pedrusco del que se levante de otras calles con motivo del nuevo plan de pavimentación.

Se da cuenta de otra proposición del señor Ruiz Salinas proponiendo que, con toda urgencia, se adopten por el Ayuntamiento, de acuerdo con la Compañía general de Tranvías, las medidas necesarias para asegurar la circulación con la posible normalidad del servicio de tranvías durante la construcción del segundo trozo de la Gran Vía.

El Sr. Prast manifiesta que la Alcaldía se ha adelantado a los deseos expresados en la proposición para evitar molestias al vecindario.

El Sr. Ruiz Salinas desea que las medidas que se adopten sean de tal índole, que la circulación no se interrumpa.

Prolongación de un tranvía.

El Ayuntamiento queda enterado de una comunicación del gobernador civil, trasladando real orden del ministerio de Fomento, que aprueba el proyecto de prolongación de la línea del tranvía del Este, desde el punto en

que hoy termina en la Moncloa, hasta el Campo del Country Club, en el monte de El Pardo.

Expropiación.

Queda enterado el Ayuntamiento de una comunicación del gobernador civil, por la que se fija en 120.797,81 pesetas, la cantidad que procede abonar por la expropiación de la casa número 13 de la calle de Embajadores, conforme a la tasación del perito tercero.

Aceras.

Se aprueba una moción de la Alcaldía presidencia proponiendo la aprobación de un presupuesto, importante 1.060 pesetas, para la instalación de aceras de cemento en la calle del Clavel, entre las de la Reina y de las Infantas.

Sobre reposición de dos funcionarios.

Se da cuenta de un informe de los letrados consistoriales acerca del acuerdo adoptado en la sesión anterior, en expediente relacionado con real orden del ministerio de la Gobernación, dejando sin efecto la supresión de las dotaciones de dos funcionarios de la Junta de Salubridad e Higiene.

El Sr. García Cortés combate el informe y afirma que el Ayuntamiento tiene derecho a hacer lo que ha hecho.

Después da lectura a una carta de uno de los funcionarios aludidos, en el que se le atribuyen al concejal injurias dirigidas al funcionario, que todos los concejales niegan.

El Sr. Prast protesta de la carta y del procedimiento seguido por ese funcionario, diciendo que, por prestigio de los concejales, queda él en el encargo de tomar aquellas medidas que sean lógicas y dignas.

En cuanto al expediente, estima que se debe acatar la real orden y después hacer uso de las facultades que la ley concede al Ayuntamiento.

El Sr. Niembro da lectura a otros párrafos de la carta que estima injuriosa para la Corporación y pide que se forme expediente al funcionario, sin perjuicio de las gestiones particulares que el Sr. Prast pueda realizar.

Los Sres. Ruiz Salinas y Cortés Munea se adhieren a la protesta.

El Sr. Blanco Soria declara que a él también le molestó de palabra por el mismo asunto.

El Sr. Prast dice que el Ayuntamiento dará posesión al funcionario de referencia en cumplimiento de la real orden de que se ha dado cuenta, y que inmediatamente le dejará suspenso de empleo y sueldo, formándosele el oportuno expediente.

Ruegos y preguntas.

El Sr. Blanco Soria pregunta en el estado en que se halla el proyecto de prolongación de la Castellana, y protesta de que haya sido hecho por funcionarios municipales fuera de las oficinas.

Pide que se forme un expediente para la averiguación de la forma en que se han hecho esos trabajos.

El Sr. Prast dice que la Alcaldía resolverá lo que estime oportuno.

La puerta de la Escuela de Veterinaria.

El Sr. Muñoz Suela pide que cuanto antes se coloque la puerta de hierro en la verja de la Escuela de Veterinaria.

Pide además que se regularice la numeración de la plaza de Salmerón.

El abuso de la nievelina.

El Sr. Martín Arias protesta del abuso que hacen los carniceros de la nievelina.

La calle de Eusebio Blasco.

Pide que se le dé el nombre de Eusebio Blasco a la nueva calle que, partiendo de la calle de Atocha, va a la plaza del Progreso.

Los cementerios del Norte.—Un accidente.

El Sr. Mora protesta del mal estado en que se encuentran los cementerios de San Martín, San Luis y la Patriarcal.

El Sr. De Miguel se adhiere a la protesta, y describe el cuadro que ofrece uno de esos cementerios, en el que se encierra una lujosa jardinería.

En la tribuna pública, a la que asisten varias damas socialistas, se produce alguna alarma, producida por una de las mujeres, que fue acometida de una estridente risa nerviosa.

La cuestión del pan.

El Sr. García Cortés pregunta el estado en que se encuentra el problema del pan.

El Sr. Prast dice que la Alcaldía se ocupa de ver la manera de que no se eleve el precio del pan, como parece ser que se ha pretendido.

El Sr. García Cortés estima que los tahoneros, como otros gremios, se confabulan para elevar el precio de los artículos.

Se queja de que no se haya intentado ya la creación de la Cooperativa.

Excita el celo de la Alcaldía para que el pan no se eleve de precio, y se levanta la sesión a las dos y media de la tarde.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Una distinguida personalidad madrileña que ocupa un cargo importante se dirige a nosotros para que interese al señor alcalde de la orden se rieguen con más frecuencia los árboles de la calle del Marqués de Urquijo.

A consecuencia de unas obras municipales efectuadas en dicha calle, de tal modo se ha descuidado al arbolado, que muy en breve aparecerán secos los pocos árboles que quedan de no haber un interés vivísimo para la evitación de tal riesgo.

Confiamos en que el señor alcalde dará las órdenes oportunas para que esta bonita calle no sea víctima del descuido habido y que tan poco dice en favor de los encargados de velar por que la villa y corte sea en todo sus aspectos una población a la moderna, amante de los árboles, de la higiene y de la urbanización.

Declaraciones del Rey

La revista España publica una entrevista celebrada por el periodista argentino Sr. Le villier con el Rey de España.

He aquí lo más importante de dicho trabajo:

«Trabajo en el Archivo de Indias, desde 1912, Majestad, y estos varios libros son los primeros resultados de mis investigaciones...»

«Usted habrá conocido, seguramente, en Sevilla cuál es mi plan. He hecho ya deméner a los inquilinos del piso bajo, se han introducido muchas reformas; en fin, cada día se adaptará mejor el edificio a su función de Archivo, donde encontraréis los americanos toda vuestra historia pasada. Yo deseo hacer un llamamiento a las Repúblicas sud-americanas para que envíen pensionados; pero con esta guerra estoy tan atareado que no he podido ocuparme en ello. Son tantos los asuntos en que intervengo para España, que, francamente, cuando concluyo el día no hay tiempo para más. ¿Cómo va la crisis argentina? ¿Salís de ella?»

«Los agricultores y los ganaderos y algunos industriales, sí, Majestad; pero el Gobierno sigue sufriendo por la merma en las rentas de Aduanas, producida por la falta de exportación de los países en guerra.»

«Pues yo creo que tendréis aún años peores después de la guerra. Sufriréis de una contraemigración: franceses, italianos, rusos y alemanes se marcharán para su propio país a trabajar en la reconstrucción nacional. Las bajas serán tan enormes en todas partes y se requerirán tantos brazos y cerebros para reponerlos en los oficios civiles, en el comercio y en las industrias, que, lógicamente, muchos no tendrán ya motivos para marcharse, pudiendo tener su porvenir asegurado en su propia patria. Los españoles volverán menos que los demás; pero disminuirá el número de los que allá van para las cosechas, porque como en Francia, Italia y demás países vecinos se pagarán buenos salarios, preferirán muchos dirigirse a los países más cercanos, y no a América.»

«Lo triste es que con esta guerra, tan llena de sorpresas, sea tan difícil pronosticar la fecha de la vuelta al trabajo.»

«En efecto—contestó sonriéndose Su Majestad;—toda predicción sobre el fin de la guerra es imposible.»

«Sin embargo, yo dió pruebas de clarividencia. Vuestra Majestad en sus pronósticos cuando le anunció a García Velloso, que le saludaba en nombre de «la nación», en 1913, que no podría realizar ese año el deseado viaje a América por considerar grave la situación internacional y muy próximo el estallido del conflicto.»

«Es cierto; recuerdo esto perfectamente. Era y es mi sueño dorado el ir a América; pero ya no podrá ser hasta dentro de muchos años. Cuando concluya la guerra, la labor que aquí tendré será enorme labor de reconstrucción, de reforma, donde para adelantar de prisa será necesario destruir los viejos moldes, y si no me engaño sobre el papel que le tocará desempeñar a España, el resurgimiento nuestro, que hasta ahora ha ido a paso de tortuga, adelantará a pasos agigantados.»

«Este mismo progreso podría prever para toda la Humanidad, si esta guerra diese como resultado el desarme general.»

«Ah, no! Los pueblos, después de la guerra, se armarán más que nunca. Cuando se ve que un país como Bélgica, neutralizado con el consenso de todas las naciones, no encuentra finalmente otra defensa más que no sea su fuerza armada, es fácil comprender que los demás países, grandes y pequeños, advertirán que para existir es indispensable trabajar en tiempo de paz y rodearse de seguridades más positivas.»

«Y no crea V. M. que las capas sociales inferiores ejercen demasiada presión sobre sus Gobiernos para que éstos puedan imponerles nuevamente las enormes cargas de la paz armada? Perdón V. M. esta pregunta, pero es tan grande el interés que existe en la Argentina por conocer su opinión...»

«Yo creo, y puede usted repetir, que el socialismo se hará cada día más gubernamental, y que los socialistas conseguirán sus aspiraciones más justas por las vías legales, sin necesidad de la fuerza. Pero creo también que evolucionarán. Comprenderán que han sido engañados por algunos políticos, que han hecho del pacifismo internacional una bandera, de la cual han vivido. Ellos mismos, después de esta guerra, reconocerán que, mientras la Humanidad no modifique sus instintos, no habrá para la salvaguardia de los derechos en cuestiones internacionales mejores defensas que la previsión y la fuerza. Ahora, creo que después de la guerra no habrá vagos, y si trabajo para todos y necesidad de trabajar. El mundo seguirá siendo lo que es. Y dentro de diez ó doce años todavía estaremos con estúpido y nos preguntaremos: Pero ¿qué, qué, qué ha pasado?»

«Podremos entonces felicitarnos de haber asistido al acontecimiento más estupendo de los siglos...»

«Sobre todo...—exclamó S. M. sonriendo—se espiritualmente—sobre todo, como nosotros..., desde la barrera.»

Montepío de autores españoles

Terminados los expedientes que prescriben los estatutos, la Junta directiva del Montepío ha aprobado las pensiones de las viudas de D. Miguel Ramos Carrión y del maestro don Manuel Nieto.

Corresponden a la primera 2.400 pesetas anuales, y 1.200 a la segunda, que cobrarán por mensualidades vencidas en la caja del Montepío a partir del presente mes.

Digna de todo elogio es la labor que viene realizando el citado Montepío, que, además de las pensiones, socorre a los autores necesitados.

GRAN MUNDO

Desde Biarritz.

Entre las familias aristocráticas españolas que residen ahora en Biarritz se ha acogido con gran satisfacción la noticia de la boda de la gentilísima Mimi Toyar de Lemos—hija del distinguido diplomático, que fué durante unos años representante de Portugal en Madrid, y que todavía reside en la corte,—con D. Luis Escrivá de Román, hijo de los marqueses de Argelita.

También ha sido pedida la encantadora señorita María Teresa Ayguavives, hija de los marqueses de las Atalayuelas, para el bizarro aviador, comandante de Estado Mayor, D. Adolfo Bayo.

En estos últimos días se han celebrado aquí algunas recepciones íntimas a la hora del té en «villas» aristocráticas.

El día 25, con motivo de celebrar sus días de marqués de Bolaños, se vio bastante concurrida la elegante «villa» que posee en Biarritz. Los marqueses de Bolaños, que saldrán en breve para Suiza, se despedían de sus amigos.

El mismo día hubo también un elegante té en la «villa» Vilula, donde viven el ex-embajador de Francia en Petrogrado y madame Louis (née Ortega Morejón).

Los martes por la noche se reúne el elemento joven en la «villa» de los señores de Ribón.

Los señores de Sancho-Mata reunieron hace poco, por la tarde, a algunos amigos de su intimidad en la preciosa «villa» que adquirieron el año pasado en la cuesta del Faro, y que era antes de los duques de Prim.

Muchas reformas han hecho en aquella morada elegante, cuya situación es encantadora, teniendo hermosas vistas al mar, desarrollándose en panorama seductor la gran playa y las peñas hasta la Roca de la Virgen.

Muy artísticas persias revisten los muebles de bonita forma de los salones y dormitorios; la rotunda, con sus confortables butacas de paja fina, de construcción original; el blanco comedor, con un gran «bow-window»; el «hall», serio, en el cual arranca la escalera, con artística barandilla de madera, completan el ameno conjunto de tan agradable residencia, de la cual sus dueños y su linda hija hicieron los honores con suma amabilidad.

La condesa de Casa-Eguía recibe con frecuencia los viernes por la tarde en la linda villa Saint-Laurent, que ha amueblado con exquisito gusto; el «charm» de su conversación y la presencia de sus bellas hijas hacen pasar las horas muy agradablemente.

La señora viuda de Arco, que ha pasado una temporada con su hermana la marquesa

de Guadalmina, sale hoy para San Sebastián para reunirse con la marquesa de Somosanch y su lindísima hija. Se detendrá en Fuenterrabía para ver a sus hijos, los condes de Clavijo, que están allí con los marqueses de Santo Domingo.

Entre las personalidades españolas recientemente llegadas a Biarritz figuran el marqués de Valdeiglesias, que ha estado pocos días; el marqués de la Romana, que pasará una corta temporada; los señores de Lacort; los secretarios de la Legación Argentina, señores Moreno y Chiappe, y los condes de la Romilla, que vienen a pasar una temporada con la marquesa de Vistabella.

Entre las personas conocidas que han venido a pasar el día desde San Sebastián, Fuenterrabía, Hendaya ó San Juan de Luz, tuvimos el gusto de saludar a los marqueses de la Mina y sus hijos, el marqués de Pons, el duque y la bella duquesa de Durcal, la duquesa de Plasencia, la señora de Goyeneche (D. Carlos), que vino con su padre, el marqués de Santa María de Silvela; el marqués y la marquesa de Velada; la señora viuda de Gurtubay; los señores de Serrat; el duque y la duquesa de Aliaga; la marquesa de Tenorio; la de Villamediana; la de Silvela; la duquesa de Pastrana y el conde de Romanones; los señores de Ramírez de Haro; el doctor y la señora de Varela; los señores de Aguilar (D. Alberto y D. Eduardo) y sus hermanas, etcétera.

Ha sido muy sentida en la sociedad de Biarritz la muerte del barón Pigeard, que ha fallecido repentinamente en París.

Todas las personalidades residentes en este balneario acudían a las magníficas recepciones que daban los barones Pigeard en la villa Marbella.

Su hija única se casó el año pasado con el hijo de los marqueses de Prat de Nantouillet. El joven matrimonio ha sido sorprendido por la triste noticia en Atenas, donde él es secretario de nuestra Legación.

MADRIZZY

LA CALERA tiene el honor de aconsejar a su distinguida clientela no demore el aprovisionamiento de los carbones para calefacción. Aparte la indiscutible ventaja de encerrarlos secos, existe la de que aún conserva en sus Almacenes Cok metalúrgico superior, su clásica Antracita y su excelente Hulla Walma, clases éstas que es muy problemático pueda adquirirlas de aquí en adelante.

LA CALERA, Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono núm. 532.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación tuvo ayer mañana largo despacho con el director general de Administración local.

El fiscal interino del Supremo, Sr. Mena, celebró ayer una conferencia con el Sr. Sánchez Guerra.

Aunque los conferenciados guardaron reserva acerca del objeto de la conferencia parece que ésta se relacionó con las denuncias que diariamente se hacen contra los panaderos.

También han visitado ayer mañana al señor Sánchez Guerra algunos diputados de las provincias de Málaga y Córdoba, para hablarle de asuntos políticos de sus respectivas provincias.

La Comisión gestora para la importación de primeras materias para la industria suplica la publicación del siguiente telegrama: «Ramón Monegal a ministro Estado.—San Sebastián.

La Comisión gestora, conocida la autorización del Gobierno Francia concediendo tránsito partidas vinos llegadas hasta 25 agosto, considera necesario que V. E., con el ardor y entusiasmo acostumbrado, defienda intereses españoles seriamente comprometidos, negociando con urgencia justa ampliación a todas las partidas detenidas en puertos franceses cuyos conocimientos lleven fecha publicación decreto.

Esta Comisión, viendo en peligro derechos de relaciones internacionales entre neutrales, el conflicto agravado y las pérdidas enormes ocasionadas por resolución impropia de naciones amigas, insiste ante V. E. que continúe enérgica negociación hasta alcanzar tránsito de vinos destinados Suiza, y ansiosamente aguarda noticias favorables, necesarias a la agricultura patria.

2/9/1915.»

La recaudación de Hacienda en el mes de agosto último ha ofrecido, comparada con la obtenida en igual mes del año anterior, una baja de 11.174.892 pesetas.

El subsecretario de Hacienda, Sr. Ordóñez, de regreso en Madrid, recibió ayer mañana a los periodistas.

Habló a éstos de su entrevista en Cestona con el señor conde de Bugallá, en la que las cuestiones tratadas hablan sido: la planteada por las Diputaciones de provincias agrícolas, pidiendo el restablecimiento total de los derechos arancelarios sobre los trigos extranjeros, y la de Presupuestos.

Respecto a la primera, el ministro no ha querido, por sí, tomar una resolución, sin

duda por la respetabilidad de las entidades que la han promovido y la importancia de la cuestión misma, y la deja para el Consejo de ministros que el lunes habrá de celebrarse.

No ha querido el Sr. Ordóñez, procediendo con una exquisita corrección, adelantar a los periodistas impresión alguna sobre la solución que el asunto pueda tener.

En cuanto a los Presupuestos, su confección empezará en seguida, desplegándose una gran actividad.

No cree el subsecretario que la situación económica, aunque se presta a preocupación seria, sea alarmante.

El ministro se inspirará, al redactar el próximo presupuesto, en una organización que asegure la nivelación de aquél al terminar la guerra.

El ministro de la Gobernación manifestó ayer tarde que un grupo de mujeres que había recorrido ayer mañana algunas calles protestando de la actitud de los panaderos, fué disueltó fácilmente.

La huelga de Aranjuez ha quedado solucionada.

S. M. el Rey llegará a Madrid en el correo de Santander del lunes próximo.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que se encontraba gravísimamente enfermo en Palma de Mallorca D. Miguel Maura, hermano del ex Presidente del Consejo, D. Antonio.

Actualmente D. Miguel Maura es rector del Seminario de aquella población y es persona de gran cultura, gozando de generales simpatías.

El Sr. Sánchez Guerra ha ordenado al gobernador de Baleares que visite a la familia del ilustre enfermo para expresarle su sentimiento por el estado de aquél y ponerse a su disposición para cuanto sea necesario.

Anoche, a las ocho, regresó a Madrid Muley Hafid, muy satisfecho de su excursión a La Granja.

Mañana se propone visitar el Real Sitio de San Lorenzo.

La huelga de gabarreros y estibadores marítimos de la Coruña ha quedado solucionada.

Hoy se reanudarán los trabajos.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 2, Día 3. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Después de la hora oficial en el correo: últimos cambios.

Agua de Solares Infalible contra la neurastenia.

BANCO ESPAÑOL DE CHILE

CAPITAL AUTORIZADO. \$ 40.000.000
CAPITAL PAGADO. \$ 30.000.000
FONDO DE RESERVA (COMPLETO). \$ 12.000.000

FONDO DE RESERVA EXTRAORDINARIO \$ 38.424.97d A 18d. ORO \$ 512.326,38
FONDO DE ACCIONISTAS. \$ 276.825,25

Trigésima Memoria que el Consejo de Administración presenta a la Junta general ordinaria de Accionistas en 22 de julio de 1915.

Señores Accionistas: De acuerdo con lo prescrito en los Estatutos, el Consejo de Administración tiene la honra de presentaros el Balance del Banco en 30 de junio p.pdo. y la cuenta de Ganancias y Pérdidas correspondiente al semestre que acaba de terminar.

El Consejo propone dar a esta suma la distribución siguiente:
1.º Repartir a los Señores Accionistas un dividendo de \$ 6.— por acción. \$ 1.800.000,00
2.º Pasar a Fondo de Reserva Extraordinario en Oro la suma de. \$ 200.000,00
3.º Destinar a gratificación de empleados y asignación al fondo de retiro, conforme al Reglam.º resp.º > 108.000,00
4.º Dejar en Fondo de Accionistas el saldo de. \$ 283.471,36
\$ 2.391.471,36

Acceptada la distribución propuesta, los fondos del Banco quedarían representados por las siguientes cifras:
Capital pagado. \$ 30.000.000,00
Fondo de reserva (completo). \$ 12.000.000,00
Fondo de reserva extraordinario \$ 38.424.97 a 18d. oro \$ 512.326,38
Suma destinada a incrementar el fondo extraordinario en oro \$ 200.000,00
Fondo de accionistas. \$ 283.471,36

BALANCE GENERAL EN 30 DE JUNIO DE 1915

OFICINAS en: Valparaíso, Almendral, Santiago, Santiago-Estación, Santiago-San Diego, Santiago-Vicuña Mackenna, Iquique, Antofagasta, Vallenar, Serena, Vicuña, Ovalle, Coquimbo, Quillota, Los Andes, San Felipe, Melipilla, Rancagua, San Fernando, Curicó, Talca, Constitución, San Javier, Linares, Parral, Cauquenes, Chillán, Búlnes Concepción, Talcahuano, Angol, Los Angeles, Curacautín, Traiguén, Lautaro, Temuco, Valdivia y Osorno.

Table with columns: DEBE, En moneda corriente, En oro de 18d. Rows include Depósitos a la vista, A plazo, En cuenta corriente, Vales a la vista, Depósitos de Valores, Aceptaciones, Operaciones pendientes, Fondos de Ahorro y Retiro, Intereses, Aduddado al público, Capital pagado, Fondo de reserva, Fondo de accionistas, Dividendos por pagar, Ganancias y pérdidas, Aduddado a los accionistas.

Table with columns: HABER, En moneda corriente, En oro de 18d. Rows include CAJA: Billetes fiscales, Metálico en plata, Metálico en oro, Cheques y valores disponibles, Bonos y Títulos de crédito, Valores en Custodia y Garantía, Bienes raíces, Muebles, Material, Avances y documentos en cartera, Letras descontadas, Agencias y Sucursales.

GANANCIAS Y PERDIDAS

Table with columns: DEBE, HABER. Rows include Contribución, Gastos generales, Seguros, Gastos de escritorio, Gastos de timbres, Sueldos, Muebles y material, Utilidad líquida.

Table with columns: DEBE, HABER. Row: Saldo que resulta al Haber, rebajando intereses pagados y haciendo provisión para documentos dudosos.

LOS TEATROS

INAUGURACION

Eslava. — Ya nos han calofriado, aunque ligera y prematuramente, las primeras brisas otoñales; ya se cierran balcones y ventanas, y nos refugiamos en lugares cerrados para confortarnos con la tibieza de su ambiente; regresan los veraneantes, y nos saludan el otoño, con la venia del averaño de San Miguel... Ya comienza el año teatral, síntoma el más claro de que se han apagado los hornos veraniegos.

Poco a poco van abriendo sus puertas los teatros... Este año la temporada teatral se presenta oposita de espectáculos... Loado sea Dios, que nos permite que tengamos ocasiones para olvidar males y guerras.

Todo esto viene á cuento de introducción á unas cuantas líneas de reseña de la inauguración de Eslava, celebrada anoche con gran éxito. Consecuente con la tradición, abrió sus puertas en la primera semana de septiembre, presentando al público una compañía muy completa, en la que hay elementos excelentes.

Hay muchachas muy bellas: las señoritas Lahera, Flaro, Vilar, Saavedra, etc., etc., que además cantan bien y son buenas actrices.

Peña, Parera, Lorente, Gandía, Sola y otros que no enumeramos para no hacer una interminable lista de nombres de actores conocidos, también son estimadísimo por el público.

¿Cómo ha de sorprender que en la noche de inauguración de la temporada haya sido el éxito de la compañía de Eslava tan magnífico como se podía esperar?

Peña hizo reír mucho al público en Soldaditos de plomo y Sybill, demostrando hallarse en su verdadero ambiente artístico, que no es, como algunos piensan, el que ofrece mayores facilidades para el éxito. Fué muy celebrado, y además de los nutridos aplausos que en su honor sonaron en la sala, oímos muchos elogios que los espectadores que no aplauden ruidosamente le dedicaban, y que no por merecidos deben dejar de ser consignados.

La Srta. Vilar, poco conocida de nuestro público, lució su hermosa figura en Soldaditos de plomo, y como artista fué objeto de aplausos carifiosos. Algunos vez se notaba en la Srta. Vilar cierta timidez, que debe desahogar para lo sucesivo, pues tiene condiciones suficientes para triunfar.

La Srta. Haro, muy bella y muy graciosa en ambas obras. La Sra. Mesejo, muy bien. La Srta. Lahera sólo tomó parte en Sybill, cantando y «haciendo» con singularísimo buen gusto su papel de falsa archiduquesa. Estaba además guapa y elegante.

También merece aplausos la Srta. Saavedra. Los demás principales intérpretes de Soldaditos de plomo y Sybill, ya nombrados, renovaron los motivos de elogio que han escuchado otras veces en las mismas obras.

La dirección escénica ha demostrado buen gusto en la mise en scene y en la animación y movimiento de las figuras. El popular maestro Foglietti, al frente de la nutrida orquesta, se portó de modo sobresaliente.

La temporada de Eslava no puede empezar mejor. El teatro estuvo lleno en las dos sesiones: tarde y noche. Que no se desvíe nunca de ese camino, tan felizmente comenzado.

N. R. DE C.

ESTRENOS

«EL DIA Y LA NOCHE»

Vodévil.—Añoche abrió sus puertas al público el antiguo Salón Regio, que ha cambiado de nombre, y en adelante se denominará teatro del Vodévil.

El cartel anunciaba el estreno de El día y la noche, y el bonito teatro se llenó por completo de público, que acudió para saborear el picante plato que se le iba á servir.

Los que estaban en pormenores del género que pertenecía la nueva producción preguntaban que la obra era capaz de poner rojas á un guardia civil, y por cierto que no exageraban la nota, pues El día y la noche es de un verde tan subido que casi aventaja á las más atrevidas del repertorio extranjero.

En la obra hay señoras «desahogás» y señores aprovechados. Minglanilla, que pertenece á la cuerda de los conquistadores empedernidos, tiene la costumbre de rubricar sus conquistas encendiendo un pitillo, y bastará para dar una idea de los trabajos que hace, decir que durante la obra consume cerca de una cajetilla.

La nueva producción, que tiene bastantes chistes de buena ley, valió muchos aplausos á sus autores, D. Antonio Estromera y don Luis Olive, que tuvieron que presentarse repetidas veces en escena al final del segundo y tercer acto.

En la interpretación, que en general fué muy aceptable, se distinguieron la Srta. Calvo, que hizo una argentina excelente, dando gran relieve al personaje que representaba; la Srta. Rosales, que está exuberante de belleza; y los Sres. Llaneza, Barreto, Portillo y Santander.

La temporada que anoche inauguró el teatro del Vodévil ha empezado brillantemente. Que siga así, en bien de la Empresa, que lo merece, así como los elementos artísticos que componen la compañía.

S. DE L.

DEBUTS

EL DE MARIA LACALLE

Novedades.—En Las musas latinas hizo anoche su debut en este teatro la primera típica Srta. Maria Lacalle.

Posee la debutante una linda figura, graciosa y atractiva, y es además una típica de las que cantan y una actriz de las que sienten el papel que desempeñan y lo interpretan con verdadero cariño y emoción. Anoche, por ser la primera vez que se presentaba ante el público de Novedades, un público que por su número y heterogeneidad debe imponer respeto más que otro alguno á los artistas, mostrábase la Srta. Lacalle algo inquieta y nerviosa; pero esa inquietud era indicio de un verdadero temperamento de artista que tiene el pundonor y la conciencia de su arte.

Los temores que pudiera tener la debutante debieron desaparecer ante las ovaciones que el público le tributó en varios momentos. En noches sucesivas, la Srta. Lacalle, más serena, hará resaltar aún más los méritos de su labor artística.

R. C. A.

«PASTILLAS»

Price.—El sábado tendrá lugar, á las nueve y tres cuartos de la noche, la inauguración de la temporada de dramas policíacos de gran espectáculo, con el estreno de El ángel bueno, drama en cuatro actos de Linares Becerra y Solanas de la Infanta. Decorado nuevo de Federico Igual.

Zarzuela.—La irregularidad del tiempo ha obligado á la compañía Caramba á dar por terminada su temporada en Magic-Park; pero á fin de que puedan celebrarse sus tres funciones anunciadas, la Empresa de la Zarzuela ha puesto á su disposición galantemente el teatro, y esta noche se celebrará la primera de las tres últimas funciones de esta compañía, á la que por mucho tiempo no tendrá el público ocasión de ver y que tan gratos recuerdos deja, con el beneficio del notable primer actor y director, Enrico Valle, con la comedia musical El pilluelo de París y el dúo de La divorciada, cantado por la señorita Csillag y el beneficiado, y el domingo, para despedida de la compañía, dos grandes funciones, representándose por la tarde Eva y por la noche un variadísimo programa, compuesto de la divertidísima ópera La casta Susana; canciones españolas, por la señorita Ivanisi; el dúo de los paraguas, por la señorita Csillag y el Sr. Valle, y la sinfonía de la ópera Guarany, dirigida por la Srta. Csillag.

Manlin.—Ayer tarde se posesionó de este favorecido teatro D. Atanasio Melantuche. En la segunda decena del corriente debutará la notable compañía dramática que dirige el inteligente y aplaudido primer actor Sr. Caralt.

CINES Y VARIETÉS

Gran Teatro.—Insuperable y grandioso es el programa que presenta esta Empresa, pues son ovcionadísimo todos los artistas que en él figuran, y muy particularmente el troupe de mongoles acróbatas, saltadores, equilibristas Hun Guo, cuyos trabajos son notabilísimos y estruendosamente aplaudidos.

Carpi y Noppi, los clowns excéntricos, parodistas, burlescos, que presentan intermedios graciosísimos, son muy celebrados y aplaudidos. Les Mohamed Labas y Bright, completando el espectáculo interesantes películas cinematográficas.

En breve, interesantísimo debuts de Les Papillons (10 bailarinas); Les Sturlast, trío de hermosas acróbatas, y Fontola. Muy pronto, debut de Ursula López en sus nuevas y originales creaciones, con un suntuoso vestuario, espléndida presentación y magnífico decorado. (Butaca, 0,75; general, 0,30.)

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

FERIAS Y FIESTAS

EN POZUELO

Ya se han fijado los carteles anunciadores de las grandes fiestas que se verificarán en el inmediato pueblo de Pozuelo de Alarcón en honor de su Patrona, Nuestra Señora de la Consolación.

Los festejos darán comienzo hoy sábado 4 y terminarán el martes 7; en total, cuatro días de animación, alegría y bullicio. El programa de las fiestas es en verdad interesante, y de él vamos á copiar los festejos más llamativos.

Día 4.—A las cinco de la tarde recorrerá las calles del pueblo la brillante banda del mismo, precedida de graciosos gigantes y cabezudos. A continuación, en la iglesia parroquial, tapizada con espléndida colgadura, se cantarán solemnes vísperas á Nuestra Señora. A las ocho de la noche, magnífica Salve y exposición de la Patrona á la vista de sus fieles adoradores. A las diez se quemará una bonita y vistosa colección de fuegos artificiales. Bailes públicos. Conciertos por la banda.

Día 5.—Al amanecer, la banda de música recorrerá las calles tocando diana. A las diez de la mañana, fiestas en la iglesia, dedicadas á la Santísima Virgen, en la que ejecutará su repertorio una escogida música de capilla. Al anochecer se sacará en procesión á la imagen, cantándose en la carrera motetes, y lucirá en toda una bonita iluminación eléctrica. Per tarde y noche, bailes públicos.

Días 6 y 7.—De diez á diez y media de la mañana, encierro del ganado, lidiándose acto seguido seis novillos de puntas. A las tres de la tarde, corrida de seis novillos. A continuación se lidiarán dos toros de muerte de la ganadería de D. Gumersindo Lorente, actuando de espada el primero día el valiente novillero Mariano Merino y el segundo el celebrado diestro Alvarito de Córdoba.

No cabe duda que á Pozuelo acudirán en estos días, como otros años, buen número de forasteros, deseosos de pasar unos ratos agradabilísimos.—F. P.

Plaza de Toros de Madrid

El domingo 5 de septiembre se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la acreditada ganadería de D. Rafael Surga, por las cuadrillas de Lobito, Zarco y Paórrro, de Sevilla, nuevo en esta Plaza.

La corrida empezará á las cuatro y media.

JEBA

Pastillas antiácidas Jejas, Alcobilla. Infallibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

UNA CARTA

Lo de Lara.

Nuestro querido amigo D. Eduardo Yáñez nos envía la siguiente carta, que, cediendo á elementales deberes de cortésia é imparcialidad, publicamos:

«Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: En el periódico de su digna dirección acabo de leer un artículo referente á la compañía y Empresa del teatro Lara, firmado por «ignotus».

«Respeto su opinión; pero con objeto de que usted y el público conozcan su fundamento y el de los juicios que dicho señor pueda emitir en lo sucesivo, sólo tengo que advertir que pocos días antes de la publicación del artículo á que me refiero, rechacé una obra en dos actos del propio «ignotus», que este ilustre crítico pretendía estrenar en Lara, sin duda por salvar una temporada que con tan mal cariz se presenta.

«Agradeciéndole la publicación de estas líneas, queda su afectísimo amigo, que besa su mano,»—Eduardo Yáñez.

San Sebastián, 29-9-15.»

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Obras en los puertos.

En el ministerio de Fomento se ha celebrado la subasta para la construcción de un muelle en Abando (Vizcaya), y otro en el puerto de Tarragona.

El primer servicio ha sido adjudicado á don Sebastián Gili en la cantidad de 1.415.950 pesetas, y el segundo á D. Manuel Viña, por 1.312.384,91 pesetas.

Instancia desestimada.

Haciendo referencia el ministro de Fomento á la real orden que acaba de dictar desestimando la instancia de los aspirantes á ingreso en la Escuela Especial de Caminos, Canales y Puertos, que no han obtenido plaza, y que pedían se ampliara el número de las anunciadas en la convocatoria, decía el señor Ugarte que, no sólo es criterio general sustentado por el Gobierno el no acceder en lo sucesivo á esta clase de concesiones, como lo viene practicando en las últimas oposiciones á Registros de la Propiedad, Notarías, Policía gubernativa, Academias militares, etc., etcétera, sino que en este caso concurre el oponerse á ello el precepto terminante del reglamento vigente y el informe unánime, en contra, de la Junta de Profesores de la Escuela.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Lisboa participa la defunción de los súbditos españoles:

Manuela Ramona Aguilar González, de cincuenta y tres años, soltera, natural de Málaga, sirvienta.

Jenaro Saavedra Campos, de sesenta años, soltero, natural de Petelos (Pontevedra), dependiente de comercio.

Antonio Alvarez Rodríguez, de ochenta años, viudo, natural de San Juan (Pontevedra), carbonero.

José María Albau Orge, de cincuenta y cinco años, soltero, natural de Calvos (Pontevedra), mozo de cuerda.

José Fernández Trancoso, de treinta y dos años, soltero, dependiente de comercio, natural de Salvatierra.

José Carreira, de ochenta y nueve años, viudo, natural de Santa María de Pias (Pontevedra), propietario.

José Suárez Puga, de cincuenta y dos años, soltero, natural de Salvatierra (Pontevedra), corredor de hotel.

María Calvo Plaza, de setenta y seis años, viuda, natural de Cádiz, sirvienta.

El cónsul de España en la Habana participa la defunción del súbdito español Eusebio Reboredo y Alonso, natural de Coruña, de sesenta y nueve años, de estado civil desconocido, vecino que fué de Nueva Gerona (isla de Pinos), y que falleció el 25 de junio de 1914.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto nombrando vocal de la Comisión general de Codificación, con destino á la sección segunda, á D. Luis Silvela y Casado, diputado á Cortes y subsecretario que fué de este ministerio.

—Otro concediendo honores de jefe superior de Administración civil, libre de gastos, á D. Benito Aparicio y Pérez, oficial mayor de la subsecretaría de este ministerio.

—Otros nombrando presidentes de sección de la Audiencia provincial de esta corte á don Manuel Gimeno Azcárate, D. Enrique Gotarredona y Marco y D. Francisco de Paula Serra y Valcárcel, magistrados del mismo Tribunal.

—Otro nombrando para la plaza de fiscal de la Audiencia provincial de San Sebastián á D. Alfonso Travado y Loste, presidente de la de Bilbao.

—Otro nombrando presidente de la Audiencia provincial de Bilbao á D. Eladio Urdanarán e Irizar, magistrado de la territorial de Granada.

—Otro nombrando para la dignidad de maestr escuela, vacante en la santa iglesia catedral de Jaca, al presbítero doctor D. Marcos Antoni y Antoni, canónigo doctoral de la misma iglesia.

—Otro nombrando para la canonjía vacante en la santa iglesia catedral de Osma á don José Castro Valcarlos.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden desestimando reclamación del maestro de El Espinar (Segovia), D. Ernesto Argüelles, en solicitud de ser

incluido en la cuarta categoría del escalafón general del Magisterio.

—Otra disponiendo se verifique ante los Consejos universitarios el sorteo para adjudicar escuelas nacionales á los maestros de las últimas categorías que han de ser trasladados por incompatibilidad con las autoridades ó el vecindario.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se indican.

Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Nombrando el Tribunal para juzgar las oposiciones á las plazas de profesoras auxiliares para las clases de Labores y Economía doméstica, de las Escuelas Normales de Maestras que se mencionan, y listas de las aspirantes admitidas y excluidas á las referidas oposiciones.

NOTICIAS GENERALES

Durante el mes de agosto se han prestado en la Policlínica de Fuencarral los siguientes servicios:

En la Policlínica, 201; á domicilio, 92; vacuna, 46; casos judiciales, 32; diversas consultas, 498.

La Junta directiva de la Sociedad de obreros abafiles El Trabajo convoca á elección de cargos vacantes, que se celebrará el domingo 5 del actual en el local de su Secretaría.

Ha regresado de su excursión por Francia el doctor Carlos L. Cadwallader.

EL PUBLICO PREFIERE SIEMPRE LAS CONSERVAS TREVIJANO

Con motivo de cumplirse el vigésimo quinto aniversario de la muerte de D. Pedro de Alcántara Téllez-Girón, duque de Osuna, se han dicho ayer varias misas en distintas iglesias de esta corte, que han sido aplicadas por el eterno descanso de su alma.

A uno de los organizadores de la becerra de los empleados de la Compañía Peninsular de Teléfonos, que se celebrará en Vista Alegre el domingo 12 del actual, se le ha extraviado el billete correspondiente al palco número 23.

Este billete ha sido anulado.

Durante el mes de agosto último se han prestado en los cuatro Consultorios de niños de la Institución municipal de Puericultura los siguientes servicios:

Niños ingresados, 410; número de consultas, 3.280; pesadas efectuadas, 2.441; operaciones, 50.—Total, 6.181.

Se han suministrado 14.361 litros de leche en biberones, en esta forma:

Central, 23.861; Sur, 25.161; Norte, 23.237; Este, 12.547.—Total, 84.806.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecciono chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambrés.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Fosto-Cacao.

MONTERA, 12. Teléf. 4.168. «LA INDIA».

Teléf. 4.168. MONTERA, 12.

Trenes Rápidos para Alicante

El lunes 6 del corriente saldrá de la estación del Mediodía á las seis y diez de la tarde el penúltimo tren especial de viajeros de los diez organizados en la presente temporada con destino á Alicante, adonde llegará á las seis y diez de la mañana del día siguiente. El regreso se efectuará saliendo de Alicante el sábado 18 del actual, á las cinco de la tarde, para llegar á Madrid el 19, á las seis de la mañana.

Para estos trenes, cuyo material moderno permite hacer el viaje cómodamente en unas doce horas, se expenden billetes en el Despacho Central (Alcalá, 12) durante la víspera y el día de salida hasta las doce de la mañana, y en la estación de Atocha el día de partida, desde las doce de la mañana hasta una hora antes de la salida del tren especial. Los precios de ida y vuelta son: 23 pesetas en segunda clase y 14 en tercera.

Siendo limitada la composición de este tren, queda también limitada la expención de billetes á lo que consentía dicha composición, sin derecho á la formación de otro tren especial.

Ultima hora

Para las fiestas de Calatayud.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) El alcalde y el secretario del Ayuntamiento de Calatayud han visitado hoy al gobernador de Zaragoza, invitándole á las fiestas que se celebrarán en Calatayud durante la semana próxima, y principalmente han hecho la invitación para que asista dicha autoridad á la inauguración de las obras de pavimentación en la calle llamada de la Rua, y que se le cambiará el nombre, dándole el de Eduardo Dato, por haber concedido éste la subvención necesaria para el arreglo de la misma.

El gobernador les ha prometido su asistencia. Para este acto están también invitados el Presidente del Consejo de ministros, el direc-

tor general de Obras públicas, el ministro de Fomento, los diputados á Cortes por la región y los diputados provinciales.

Huelga estacionada.

GIJÓN. (Viernes, noche.) La huelga de los obreros de los muelles sigue en el mismo estado.

La Escuela de Industrias.

Se han reunido los alumnos de la Escuela Superior de Industrias y han acordado adherirse á la campaña iniciada por otras entidades locales para conseguir que el ministro suspenda la innovación introducida en dicha enseñanza, que casi anula la necesidad de que la Escuela exista.

Se da el caso de que se establece ahora la enseñanza de aprendizaje, que fué implantada por este Municipio hace treinta años.

Mañana se reunirán los padres de los alumnos para tomar acuerdos.

VERANEIO DE LA CORTE

Los Reyes.

SANTANDER. (Viernes, noche.) Por el mal tiempo suspendieron los Reyes las visitas anunciadas, no habiendo salido del palacio de la Magdalena.

Comida de SS. MM.—Una iniciativa.

En palacio han asistido á la comida de los Reyes, por haber sido invitados, el ministro de Marina, el capitán general, los gobernadores civil y militar, el obispo de la diócesis, el alcalde, el presidente de la Diputación, el comandante de Marina, el delegado de Hacienda, el presidente y el fiscal de la Audiencia, y los representantes en Cortes de Santander y su provincia, á excepción de los señores Aznar y Garnica, que están ausentes.

A esta comida, de carácter oficial, dada por los Reyes á las autoridades, también han asistido personalidades palatinas, y en las presencias estuvieron el Rey, la Reina Doña Victoria, la Princesa de Salm-Salm y los Infantes D. Carlos, D. Alfonso, doña Luisa y doña Beatriz.

Durante la comida se habló, iniciando el Rey la conversación, de la necesidad de que en Santander se construya un gran hotel á la moderna, y que debe hacerse inmediatamente, con objeto de que esté en condiciones de recibir viajeros el año próximo.

Las Augustas Personas creen que esto sería de muy provechosos resultados para Santander.

De acuerdo con las anteriores opiniones, mañana recibirá el Rey al arquitecto señor Riancho y al capitalista montañés D. Leopoldo Pardo, hombre de grandes iniciativas, perteneciente al Cuerpo de Artillería, y cuyo nombre va unido, por su actuación directa, con las más importantes Empresas industriales santanderinas.

Visitas anunciadas.

A las doce recibirá mañana el Rey una Comisión de señoras y señores, padres de aspirantes á ingreso en las Academias militares, aprobados, sin plaza, en los últimos exámenes.

La Reina Doña Victoria recibirá, á las doce y media, á las damas que constituyen las Juntas directivas de diferentes instituciones benéficas.

El Príncipe y los Infantes.

Mañana sábado, en tren especial, que saldrá á las once menos cuarto, marcharán á San Sebastián el Príncipe de Asturias y los Infantes sus augustos hermanos.

La Reina Doña Victoria marchará el domingo en automóvil á San Sebastián, y el Rey ha desistido de su propósito de ir hasta Reinosa en automóvil para tomar allí el tren, y saldrá en el tren correo desde Santander, marchando á la estación acompañado de una sección de la Escolta Real.

La despedida que Santander prepara á los Reyes será digna de sus egregias personas, pues el pueblo entero acudirá á despedirles.

CULTOS PARA EL DIA 4

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (cripta de Nuestra Señora de la Alameda) y continúa la octava á su titular; á las siete se manifestará á S. D. M.: á las diez y media misa solemne, siendo orador D. Angel Ruiz; y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón (que predicará don José Suárez Faura), octava, preces, reserva, letanía y salve.

La misa y oficio son del quinto día infraoctava, rito semiblando, color blanco.

Viñta de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Serfías, Arropandas, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, San Luis, Santa Teresa, San Sebastián, San Justo, Carmén, Santa Cruz y Santa Bárbara.

Espiritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: Cor-María.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRICE.—0,45.—(Inauguración.)—El ángel bueno (estreno).

ESLAVA.—7.—(Vermouth).—Soldaditos de plomo (tres actos, doble).—10,30.—Sybill (tres actos, doble). NOVEDADES.—6.—Mollinos de viento.—7,15.—La maja de los Madriles.—9,15.—Hace falta una mujer.—10,15.—Las musas latinas.—11,45.—La suerte perra.

GRAN TEATRO.—8 tarde y 10 noche.—Exito estupefaciente y formidable de la troupe Hun-Guo (mongoles, acróbatas, equilibristas, saltadores).—Carpi y Noppi (excéntricos-parodistas-burlescos).—Les Mohamed Labas (malabaristas sú-guerles).—Bright (charivarista americano), y cinematógrafo.

En breve, debut de Ursula López en sus nuevas y originales creaciones. Butaca, 0,75; general, 0,30.

SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 á 12,30.—Estreno solemne: El cocher de la diligencia (1.000 metros).—Exito: La hija del gitano (último día), Misterio de aquella noche y La falta de Juan Perier.

El lunes, las tres últimas sesiones de la llave maestra: Las perlas de Paulina (15.ª serie, 14.000 metros).

VERSALES.—Antiguos solares de Fomento.—Calle nueva de la Trinidad.—7 y 10,30.—Sección de variedades por famosos artistas.—Coppola, Carmen de Orienta, La Madrid, Conchita Vila, Las Romanitas.—Gran éxito de Andalucía en Versalles, tomando parte Mocheu, Montoya, Adela Cubas, Maricael, Carrasco, Estampio, Gabriela la fea y toda la Compañía.

Preços: preferencia, 0,60; primeras, 0,30, y entrada, 0,20.—Tarde, mitad precio. TEATRO DEL VODEVIL.—(Antes Salón Regio).—Plaza de San Manuel, 6.—10,30.—El día y la noche. EL PARAISO.—(Alcalá, 140).—8,30.—Selección variada, Foliers y cinematógrafo.—10.—Cinematógrafo, selección variada y Foliers. PARISIANA (Moncloa).—Diariamente, de 10 á 11 madrugada, bailes de artistas con espectáculos de variedades. Entrada, una peseta.

MAGNESIA DE BISHOP.

El Citrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinos.



Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.

DESCONFIAR DE IMITACIONES

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE!! para anuncios en VALLAS, teatros, tranvías, periódicos y cuantos sistemas de publicidades desee en

LOS TIROLESES, EMPRESA ANUNCIADORA

Rápidas propagandas. -- Grandes descuentos. Oficinas: Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelos. Teléfono n.º 331

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO, VINO EN SU (2º AÑO, 3º AÑO, 4º AÑO), PESO aproximado (Kilos).

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca, concedida.

TRANSPORTES de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para MELILLA--CEUTA RIO MARTIN Y TANGER También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache. Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

LA FORESTAL DE URGEL CALLE DE CORTES, 684.—TELEFONO 1.210 DIRECCION TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA) FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA) Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son: CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL. PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España: ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA Apartado de Correos 165. Teléfono 978. Telegramas... BACHS PAPEL Telefonemas...

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es PLATERIA

35 -PESETAS- SEMANALE Garantizadas por contrato, ganarán señoras y caballeros elaborando por nuestra cuenta, sin necesidad de salir á la calle, facilísimos artículos de actualidad sensacional. Gratis envíos e instrucciones detalladas, muestrario, etc., escribiendo: «ESTABLECIMIENTOS LISBOENSES» LISBOA (Portugal)

¡Es pobre! ¡Es rico! ¡Desconoce los negocios! No importa, á todos incumbe. Ganará representándonos su punto. Apartado 598.

ANUNCIO Se halla vacante la plaza de médico de Moraleja de Matacabras (Avila), dotada con el sueldo de 2500 ptas., que se abonarán á su elección; además se le dará buena casa, paja y leña; el pago de la patente y libro de impuestos municipales. El pueblo tiene comunicación con Medina del Campo y Arévalo por carretera por coches-correos diarios; hay estación telegráfica. Las solicitudes, al Sr. Alcalde hasta el día 20 de septiembre; se tendrá en cuenta la hoja de servicios.

RELOJITOS De señora, 6 ptas.; de caballero, 5; pulsera-reloj, 4; de pared, 10. Composuras con garantía de un año, precios siguientes: Repaso, 1 pta.; limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro ó arbol, 2; espiral, 2. Antigua Relojería, San, 3 y 4 (frente calle Postas y Plaza Mayor).

ANEMIA Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vejez prematura, úrase con vino fosfatado Victoria. Botella, una peseta. Victoria, 8, Madrid.

COLEGIOS DE CARABINEROS 2.º CONCURSO El día 28 del mes actual, á las doce horas, se celebrará concurso en los Colegios de Carabineros, establecidos en San Lorenzo de El Escorial, para contratar todos aquellos objetos de escritorio, papel para la imprenta, efectos para la encuadernación y dibujo, que se puedan necesitar por el término de un año, que principiará á contarse desde 1.º de octubre próximo y terminará en 30 de septiembre de 1916. En la Dirección General de Carabineros, situada en el Ministerio de la Guerra, y en las oficinas del Detall de los Colegios de dicho Cuerpo, se hallará á la disposición de los industriales que deseen tomar parte en el concurso, el pliego de condiciones que ha de regir en dicho acto. También se remitirá un impreso, copia de dicho pliego, á los industriales que lo soliciten del señor Coronel-Director de los Colegios. Los gastos que origine la inserción del presente anuncio en el Boletín Oficial de la provincia de Madrid y en La Correspondencia de España, así como los gastos de inserción del primer anuncio publicado en los mismos periódicos, y que quedó desierto, serán de cuenta del licitador ó licitadores á quien se adjudique el suministro. San Lorenzo de El Escorial 2 de septiembre de 1915.—El Comandante Jefe del Detall, Juan Miguel.

AYUDANTES MONTES, TOPOGRAFOS Academia dirigida por D. Manuel Román, Ingeniero de Caminos, auxiliado por personal competente del Cuerpo.—Empiezan clases 1.º octubre.—Detalles y reglamentos: Jacometrezo, 46.

ACADEMIA MADARIAGA PREPARACION PARA CARRERAS MILITARES PUERTA LLANA, 6, TOLEDO

ACADEMIA DE FOTOGRAFIA Enseñanza práctica de todos los procedimientos. Director: GOYA Y NADIE, S. BERNARDO, 81.

CARRERAS MILITARES Preparación por los Sres. J. Saavedra, A. Lago, comandantes Inf.º y Estado Mayor, y López García, capitán artill.º, dipdo. de E. M., etc. Grandes éxitos oposiciones anteriores. Pedid reglamentos. Hay internado. LEON, 17. A. A. D. B. D.

OPOSICIONES A SANIDAD EXTERIOR ACADEMIA preparatoria para los ejercicios prácticos (Francés, Bacteriología, Resolución de expedientes), dirigida por Funcionarios del Cuerpo.—Apuntes completos, de gran suficiencia, para la preparación teórica.—Dirigirse á D. BALDOMERO CAMPOS, director de EL GUIA DEL OPOSITOR, Princesa, 14, Madrid.

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades constitutivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634, y principales farmacias.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4342

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Costada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás á tomarse causan irritación, cólicos ni dolor de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Costada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Costada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmonía y riñones, y sobre todo contra la paronía intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, facieles, erisipela, herpes, úlceras y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y el por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Molinos-Compro machacadoras y elevadoras, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Polígono, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciosos, 64, Madrid.

ACADEMIA GOMÁ Y UGARTE Preparación para Carreras Militares, Juan Bravo, 60, Segovia. Para reglamentos, resultados obtenidos y demás informes, dirigirse á la Dirección.

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable mil pesetas á quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

ESLAVA JOYERO, COMPRO- vendo alhajas, oro, plata, paletas del Monte. Montera, 40

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

Traducciones de idiomas. T. Escalante, 12, 1.º legda.

DEELE HERMOSURA JUVENIL ETERNA del rostro y del cuerpo dan los célebres productos: LOTION PEELE Automassaje líquido, quitando las arrugas, manchas, pecas, erupciones, granos, paño de embarazo y cuantos defectos tenga el cutis. SIN PINTAR.—Pesetas 10 el frasco y 5,85 medio frasco. ELFENSALBE PEELE blanquea y suaviza las manos de manera admirable.—Pesetas 7 el tarro. POLVOS PEELE vegetales, completamente puros.—Pesetas 9 la caja y 5 media caja. CEJASIL PEELE hermosa los ojos, por hacer crecer las pestañas y cejas de manera sorprendente. Inofensiva para la vista.—Pesetas 10 el frasco. DEPILATORIO PEELE es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina.—Pesetas 10 el frasco. HIERBINA PEELE vence radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas (uso externo).—Ptas. 6 el frasco. JABON PEELE es el mejor que existe para el cutis.—Ptas. 2,50 pastilla. De venta en todas las perfumerías, farmacia Coipel y en «CASA PEELE», ALCALA, 73, MADRID